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A debreceni indítvány s a református egyház­
alkotmány alapelvei.

III.

Utóbbi cikkünkben azt mondottuk, hogy a 
nagy lélekszánnnal biró s egységes szervezetű 
egyházak fokozottabb mértékben rá vannak szo­
rulva az egyházmegyei ellenőrzésre és felügye­
letre, mint a kisebb egyházak. Ezen állításunk­
kal szemben a Szinay-féle indítvány ugyanazok­
nak „önálló és minden gyámkodástól ment tra- 
ditionalis szabadságára“ s ebből folyó „hatalmas 
erejére“ mutat rá s éppen Debrecent illetőleg 
„az évszázados usus által szentesített joggyakor­
lat“ alapján sürgeti, hogy „az egyházmegye ha­
tósága alól vétessék ki.“

Azokból, a miket eddig elmondottunk, vi­
lágos ugyan, hogy a kérdést nem az „usus“ 
hanem a református egyházalkotmány szellemé­
ben lehet csak eldönteni s a ki e tekintetben 
törvényhozási, vagy pláne „törvényváltoztatási ‘ 
indítványnyal lép elő, annak legnyomósabb ér­
veit innen kell mérítenie. Minthogy azonban a 
debreceni indítvány itt már az átalános s elvi 
jelentösségü fundamentumról lesiklik s csaknem- 
kizárólag Debrecenre szorítkozva ennek exclusiv 
közjogi állását részint a múltból, részint a jelen­
ből vett példákra való hivatkozással védelmezi: 
legyen szabad nekünk is ez irányba fordulni s 
álláspontunk igazolására egy pár konkrét példát 
futólag felemlíteni.

Az egyházi törvények 64. §-a azt mondja 
hogy : „A magyarországi reformált egyház tör­
vényhozó gyűlése a zsinat.“ Ebből, mint átalá- 
ban a zsinatpresbyteri rendszer szelleméből ter­
mészetesen következik, hogy azok a törvények, 
melyeket a zsinat megalkotott s Ö felsége a ki­
rály szentesített, minden egyházat köteleznek s 
még a reservált jogok is, — ha ugyan vannak 
ilyenek, — csakis e törvények szigorúan meg­
állapított keretein belöl érvényesülhetnek.

Már most tudva van, hogy p. o. az egy­
házközségi közgyűlések szervezetét már az 
1881-iki debreceni zsinat kimondotta s az egy­
házközség számára fentartott ügyek feletti hatá­
rozás jogát az egyes egyházkerületekre bízta. 
Ez alapon a maga szabályrendeletével a mi egy­
házkerületünk is idejében elkészült s azt min­
den, területén lévő egyházra kötelezővé tette. 
Ezek aztán a törvényes alapon nyugvó szabály- 
rendeletnek mindnyájan engedelmeskedtek ; egye­
dül Debrecen volt az, mely több mint egy évti­
zeden át azt a testületet nem ismerte ; még csak 
meg sem alakította.

Mi a magunk részéröl az egyházközségi in­
tézményért egy cseppet sem lelkesedünk; sőt 
azt a református egyházalkotmány alapelveivel 
merőben ellentétesnek gyakorlatilag meg éppen 
veszedelmesnek tartjuk ; mi úgy gondol­
kozunk, (s ezt már fentebb ki is mutattuk!) 
hogy a református egyház kormányzásának a 
joga kizárólag a presbyteriumot illeti, — mint 
„jus divinum“ s e jog gyakorlásában a pres- 
byterium semmiféle más kollégiummal nem osz- 
tozhatik, nem még akkor sem ha, — a mint az 
tényleg van, — ennek a második testületnek, 
vagy egyházközségi közgyűlésnek szavazattal biró 
tagjai magok a presbyterek is ; mert ebben a 
testületben a presbyterium mégis csak a kisebb­
ség s igy az egyházkormányzás joga közvetve 
a tömeg kezére jut, mi a kálvinismus elveivel 
merőben összeegyezhetetlen. „Plebis multitude 
non regat actionem, séd observet ut testis et 
custos, ne quid per libidinem a paucis geratur ! 
Mondja Kálvin. Tehát van ugyan joga a tömeg­
nek is, de ez a jog ugyszólva csak korrektiv jog 
az egyházi egyedül törvényes orgánumok eset­
leges önkénye ellen; mely jog az egyházi fel­
sőbb hatóságokat mint forum correctivumókát 
ismét szükségszerüleg feltételezi. Sokat lehetne 
erről írnunk, de hogy röviden végezzünk a kér-
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déssel, csak azt említjük meg, hogy ez az in­
tézmény a mi alkotmányunkba — tudvalevőleg 
az erdélyi egyházkerület nyomására csúszott be ; 
Erdély pedig, — a mint valószínűnek tartjuk, — 
a bárcasági lutheránus szászoktól vette át, a kik­
nek egyházalkotmánya, viszont nem más, mint 
a németországi lutheránus egyházalkotmany. 
Benne van p. o. abban a királyi „Kabinetsordre“- 
ban, a melylyel Fridrich-Vilmos porosz király 
1835-ben a westfaliai és Rajna-provinciai evan­
gélikus gyülekezetek alkotmányjogi viszonyait 
rendezte.*

Ez a nézetünk az egyházközségi közgyűlési 
intézményről. De ha már egyszer alkotmányunkba 
a zsinat által bevétetett; ha reá nézve törvény 
hozatott s annak szigorú megtartását a falusi 
kisebb gyülekezetektől megköveteljük : akkor 
mindaddig, inig alkotmányunkon a törvény nem 
változtat, köteles lett volna a törvénynek enge­
delmeskedni a debreceni egyház is s ha több, 
mint egy évtizeden át nem engedelmeskedett, 
ez csak úgy történhetett meg, hogy nem vetette 
magát alá sem az egyházmegyei, sem az egy­
házkerületi felsőbb hatóságoknak s ezeknek ellen­
őrző jogát magára nézve el nem ismerte.

Ez az egyik példa.
A másikat még közelebbről veszszük. A 

debreceni indítvány, mikor a nagy egyházak jogi 
állásának a mostani törvényes alaptól eltérő ren­
dezését sürgeti, nagy súlyt fektet a vagyonkeze­
lés biztos s könnyen áttekinthető menetére is s 
tagadja, hogy ,,a vagyoni erőben és népesség­
ben hatalmas gyülekezetek ügyei ellenőrzésének 
az egyházmegye és esperes! látogatás alá helye­
zése sikeres törekvés volna.“ Pedig lássuk csak 
mi történt Debrecenben a közelmúltban ?

Pár évvel ezelőtt leég az Ispotály! torony s 
összeolvadnak a benne elhelyezett harangok. 
Csakhamar kiderül, hogy tűz ellen sem a to­
rony, sem a harangok nem voltuk biztosítva. 
Ki a felelős ? Egyházi részről az állíttatik, hogy 
a torony nem az eklézsiáé, hanem a városé s 
ennélfogva a mulasztás nem az egyháztanács 
hanem a város részéről történt. A városnak 
azonban összes épületei biztosítva vannak s ha 
a város az Ispotályt tornyot nem biztosította, ez 
csak azt igazolja, hogy a tornyot a város nem 
tekintette a magáénak ; s igaza volt, mert a le­
égett tornyot nem is a város, hanem az egyház 
építette fel. Mi most nem kérdezzük azt, hogy 
vájjon mi történt volna akkor, ha ez a mulasz­
tás egy falusi gyülekezet presbvteriumán esik 
meg ; azt se kérdezzük, hogy vájjon a jóhisze- 
müek a harangokat is a város tulajdonának tar-

• Kirchenrecht“ v. Richter. Anhang 67. 1.

tották-é ? Egyszerűen arra mutatunk iá, hogy 
mindez aligha másképpen nem létt volna, ha
Debrecen a canonica visitatiot már korábban be-
bocsátja. . , ..

Mert hiszen annak a figyelme minden ilyenre 
kiterjed s éppen a tűzbiztosítás is elsőrendű
gondjai közzé tartozik.

A vagyon-kezelést tehát az egyházmegye 
hatósága alól való ki ve vés indokai közzé felvenni 
éppen nem lehet.

Szinay Gyula ur, — mint a ki több éven 
át Haj du vármegye tisztiügyésze volt, — jól is­
meri a törvényhatóság területén levő árvapénz­
tárak kezelési menetét és szabályait s ha a 
Kriván-féle esetekre nem gondol is, nyilván jól 
tudja, hogy a vármegyei számvevőszék sem nem 
felesleges, sem nem sértő a vidéki községek 
vagy városok érdemes magistratusaira nézve. 
Jíe° legyen az a canonica visitatio ellenőrzése a 
városi egyházakra nézve sem. Nagy s az életet 
nem ismerő ember által alig sejtett szellemi, 
erkölcsi és társadalmi hatása van annak a vi- 
sitationak, mivel már maga Luther tisztában 
volt, mikor 1527-ben Szászországban legelső 
visitationalis körútját megtette. S őseink prak­
tikus bölcseségének egyik legszebb bizonysága, 
hogy ezt a visitatiot, mint intézményt alkotmá­
nyunkba korán beillesztették. Hogy aztán ez a 
visitatio és ellenőrzés az egyházmegye kikerülé­
sével meg nem történhetik, sem ennek akarata 
ellenére valami más magasabb fórumra át nem 
ruházható : az a zsinatpresbyteri református egy­
házalkotmány szelleméből önkényt következik.

Hivatkozik az indítvány az 1822. évi Pesten 
tartott generalis konvent határozataira is s kü­
lönös nyomatékkai említi lel, hogy a debreceni 
egyház ,,önkormányzati önállóságát, kivételes 
helyzetét egyházi főhatóságaink a múltban is 
mindenkor elismertek és méltányoltak.“

Ez igaz annyiban, a mennyiben az 1822-iki 
generál konvent a debreceni eklézsiának az is­
kolai s tokom a kollégiumi ügyekre nézve 
szembeszökő jogokat adott s azok fen tartását 
még az egyházkerületi közgyűlés jogainak hatá­
rozott megrövidítésével is biztosítani kívánta, 
(p. o. a főiskolai tanárválasztásoknál annyi sza­
vazati jogot adott a debrecenieknek, mint az 
egész superintendentiának ; a debreceni egyház 
gondnokát „coadjutor kurátori“ joggal ruházta 
fel s ezért van helye neki ma is a kerületi köz­
gyűlésen stb.)

De legyünk tisztában itt is az elvi kérdé­
sekkel ; szántsunk mélyebben s ne építsünk sem­
mit a káprázatra.

A mi egyházalkotmányunk az egyházkerü­
letekben fejlődött ki s a konvent eredetileg nem
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is e»yéb, mint egy határozathozatalra nem jo­
gosult testület, melynek végzései csak az egy­
házkerületek hozzájárulása után bírtak kötelező 
erővel. Az ős református egyházalkotmány abso­
lute sem nem ismeri, sem nem tűri. Annyira 
nem. hogy a zsinat szünetelése idejére rende­
sen maga az utolsó zsinat intézkedett olyan kö­
zegről, mely aztán a végrehajtó hatalmat gya­
korolta; de kizárólag és mindig csak a zsinat 
nevében. A forma aztán, melyet ez a közeg ma­
gára öltött, különböző volt. így p. o. a francia 
és németalföldi zsinatok rendszerént egyik vagy 
másik gyülekezetei bízták meg s ennek a gyü­
lekezetnek volt kötelessége a folyó ügyeket el­
intézni s a legközelebb összeülendő zsinat helyét, 
napját és tárgysorozatát megállapítani. Másutt e 
célra a zsinat a maga kebeléből egy állandó 
választmányt („collegium qualification“) alakított. 
Ilyen választmány volt p. o. a skót egyházban 
a „Commission of the General Assembly“ "agy 
az Alsó-rajnai egyházakban a „Collegium mode­
rátorain “ (a zsinati elnök, egy assessor és 2 
scriba). *

Ilyen körülmények között konventi végzé­
sekre hivatkozni református embernek akkor mi­
kor „törvényváltoztatási indítvány“-ról van szó, 
legalább is különös dolog. Hiszen az az 1822. 
évi generál konvent, mely a Tiszántúli eg\ ház- 
kerület és a debreceni egyház viszonyát sza­
bályozta, királyi parancsra ült össze, még pe­
dig azért, mert az ügyek annyira el voltak már 
ekkor mérgesedve Debrecen és a kerület között, 
hogy p. o. Budai Ézsaiás a konventen ünne­
pélyesen kijelentette, hogy ö ilyen viszonyok kö­
zött, ha megválasztatik, nem fogja elfogadni a 
superintendensi hivatalt. .

Azt sem szabad elfelejteni, hogy e királyi 
beavatkozásra s átálában arra, hogy a dolgok 
ide fejlődtek, nem a superintendents szolgálta­
tott okot, hanem (s itt — hogy a mit mondunk 
zokon ne essék, — szószerént idézünk a 
konvent jegyzőkönyvéből!) „A debreceni Convent 
jegyzőkönyve 7, 8, 9, 12, 15, 16, 20 és 81. 
pontjai újra felolvastatván, minekutánna ezen 
pontok foglalatjából az tetszene ki, hogy azon 
debreceni konventben történt némely kedvetlen­
ségekre a Sz. k. Debrecen városa ref. eklézsiája 
nevében beadott Írások szolgáltattak alkalmatos­
ságot.“ stb. (Bizony ne igen hivatkozzunk azokra a 
konventi végzésekre, mert p. o. ha visszafele 
egy levelet fordítunk az 1821. évi októberi kon 
vent jegyzőkönyvébe azt is beírva találjuk, hog^ . 
„A debreceni ecclesia már nhi. Sináy Miklós 
idejében az egyenetlenség kovászának nevezte­
tett“ („quae Ecclesia ipsis jani Superintendentis 
Sinay temporibus fermentum Dissensionum no-

minata est.“) Nem a régi sebeket akarjuk ez idé­
zettel felszakgatni, mert azok a sebek senkinek 
jobban nem fájnak mint nekünk, az is távol van 
tőlünk, hogy magát a gyülekezetei okoljuk; hi­
szen a gyülekezet e kegyetlen játékból alig tu­
dott valamit; csak arra akarunk kit-kit emlé­
keztetni, hogy Debrecenben már 1821. és 
1822-ben is voltak, kik járomnak tartották nem­
csak az egyházmegye, hanem az egyházkerület 
feliigveletét és ellenőrzését is!)

A fő azonban az, hogy mint mondánk, az 
a 22-iki konvent nem alkotmányos utón, hanem 
a király parancsszavára gyűlt össze. Világosan 
ki van ez mondva a konventi végzések 1-sö pont­
jában s aztán abban az imádságban is, melylyel 
Báthory Gábor dunáninneni superintendens a 
konventet berekesztette. („Kegyelmes Fejedel­
münknek atyai szivét ugv igazgattad, hogy min­
ket egybegyüjtene“ stb.) Ennek a konventnek 
végzései tehát kettős szempontból is kifogás alá 
esnek s felettébb csodáljuk, hogy ezt nekünk 
kell a debreceni indítvány megtevőivel szemben 
emlegetni. Az a 22-iki konvent már pusztán az 
alkotmányjogi forma tekintetében is semmis ; a 
mire nézve különben kéznél fekvő bizonyság az 
is, hogy végzéseinek kötelező erejét csupán a 
királyi megerősítésből merítette. Mert éppen ez 
a körülmény mutatja, hogy a konventnek semmi 
rendelkező hatalma nem volt akkor sem; hogy 
szükséges volt határozatainak súlyát és érvényét 
királyi megerősítéssel fokozni; holott rendes kö­
rülmények között ez a királyi megerősítés csak 
a törvényhozó testület, tehát a zsinat által alko­
tott törvényekhez kívántatik meg.

De ettől eltekintve is ; noha mint mondva 
volt, az az 1822. évi konvent a debreceni eklé­
zsiának kétségtelenül kiváló jogokat adott, kissé 
mégis csak bajos ennek végzéseiből azt a konk- 
lusfót vonni ki, hogy : „a nagy egyházak az 
egyházkerülettel szemben abba a viszonyba 
lépjenek, a melyben azzal az egyházmegyék 
állanak. Hogy lelkész-elnökeik az espere­
sekkel, főgondnokaik az egyházmegyei gond­
nokkal egy rang és jog és kötelességkörbe 
helyeztessenek; hogy az egyházi felsőbb 
hatóságokba, testületekbe történő választá­
soknál a választási jogot az egyházmegyek 
módjára gyakorolják ; határozataik az egy- 
ház'k erületh ez fel le bbeztessen ek.“

Ilyen privilégizált jogokra az a 22-iki kon­
vent teljességgel nem gondolt 1 Az a debreceni 
egyháznak a kollégiummal szemben fennálló 
jogviszonyait rendezte de annak a „mixta depu- 
tatio“-nak, mely a Főtiszt, superintendents ke­
beléből kiküldetve, arra köteleztetett, hogy „a 
cassák és jövedelmek felöl minden esztendőben
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szorosan számot vegyen s a superintendenti- 
ának (!) jelentsen“ más feladata soha nem volt, 
mint a kollégium anyagi ügyeinek administrá- 
lása. Az ebből a megbízatásból reá háramló jog­
nak ma is birtokában van a debreceni egyház 
és pedig sokkal nagyobb mértékben, mint a hogy 
az a megváltozott viszonyok és teherviselési arány­
ból okszerüleg következnék. S csodáljuk, hogy 
az „arányos“ jogmegosztás elvénél Szinay ur 
erről egészen megfeledkezni látszik. Ezt a kérdést 
azonban most nem feszegetjük; majd meghozzák 
az idők a reformot e tekintetben is. De azt ujra­
in eg újra hangsúlyozzuk, hogy a református 
egyházalkotmány alapelvei szerént a gyü­
lekezetek egymással teljesen egyenjogúak 
s csak azért, mert városi egyház valamelyik, 
több jogra a falusinál nem számíthat.

Annyira fundamentális és soha fel nem 
adható elve ez a kálvinismusnak, hogy ha ez 
az elv elbuknék, ezzel együtt sírba temetnök azt 
a másik szép elvünket is, mely a református lel­
készek egyenlőségét hirdeti, azon az alapon, 
mert mint a Helvetica Confessio posterior XVIII. 
16-ban mondva van : „Data est autem omnibus 
in Ecclesia ministris una et aequalis potcstas 
sive functio.“ Ugyanilyen szellemben szól a skót 
„Second Book of Discipline“ Chapt. II. 6 ; a 
„Confessio Gallicana“ art. XXX. a „Confessio 
Belgica“ art. XXXI. stb.

Pedig ez az elvünk ismét csak a „materiale 
princípiumból“ a „christokratiából“ folyik s ha­
talmas erősségünk minden hierarchia ellen ; ho­
lott a debreceni indítványban ott lappang már 
ennek a csirája is, mikor a városi egyházak lel­
kész-elnökeinek az esperesekkel egyenlő rangot 
akar biztosítani.

Valódi református alkotmányjogi szempont­
ból rangról még az espereseknél sem lehet szó. 
Ők az esperesi tiszttel csak időről-időre bízatnak 
meg s életfogytig tartó megbízatást az igazi kál­
vinista egyházalkotmány nem ismer.

Papi egyenruha és Protestáns Naptár.
A címül vett két dolog foglalkoztatja mostanában 

a »Magyar Szó“ útján a protestáns közvéleményt.
A papi egyenruha kérdését szélesebb hullámokat 

vert teréről M. L. a „Magyar Szó* egyik rovatvezetője 
a maga medrébe visszaterelte ugyan, de mégis sok ol­
dala van e kérdésnek a melyeknek figyelembe vételé­
vel lehet minekünk erről tárgyalni.

Olyan értelemben vett papi ruha viselését nem 
engedi meg a ref. papság anyagi helyzete, hogy ajtón­
kon kilépve soha azt a forma ruhát el ne hagyjuk — 
a mint némelyek óhajtanák — de nem is volna az 
helyes dolog.

1. Nem pedig azért, mert nem áll az, a mit egye­
sek az említett lapban vitattak, hogy formaruha nél­

kül nincs nekünk tekihiélyünk. Mert hiszen a jelen vi­
szonyok köéölt minden tisztességesen öltözött ember, 
ha közelebbről valahol nem ismerik, megkapja bárhol 
a külsője után megérdemelt címét. ,

Az a prot. pap a ki polgári ruhában oly tisztes- 
ségesen megjelenni nem üld, nogy illendő címet kap­
jon külseje után-, siralmasan fog kinézni kopott papi 
ruhájában is.

2. A protestáns lelkipásztorok nyolcvan százaléka 
mezei gazdálkodást, baromtenyésztést üz, e végből vá­
sárokat jár. Ugyan mi szükség volna arra hogy a papi 
tekintély emelése végett a búza és barompiacokon kar- 
társainkat a formaruhában lássuk. Megvallom, eddig is 
fájó szívvel láttam a gombos zsinati kabátokon a napi 
táplálkozásnak s a liba és stb. Vasároknak külső nyomait.

Legyen az a papi egyenruha kizárólag hivatalos 
használatra készült, és ne legyen az soha semmi kö­
rülmények között siralmas elhagyatott.

Praxisból beszélek, mert nem egyszer volt meg­
botránkozásom tárgya lelkésztársaimnak hivatalos func- 
tióinál való elhanyagolt megjelenése.

Pedig a ref. lelkész papi palástjának beszerzése 
a lehető legolcsóbb, egy rend fekete ruha, ha azt meg­
kíméljük egy évtizeden keresztül eltart, mégis vannak, 
a kik ezen tisztességes ruhadarabok hiányában, sze­
génységüket hozzák okul.

A lelkipásztor hivatalos ruhája, olyan, mint a mun­
kásnak a maga szerszámja. Önmaga iránti kötelessége 
azt rendben tartani.

Egyházi felsöbbségünk azonban ezzel mind ez 
ideig nem törődött. Mihelyt visszatartanák csak egy íz­
ben a szegénység címén kért segélyt ruhára valakitől, 
mindjárt többet adna úgy az illető, mint társai a külső 
megjelenésre.

Hiszen majd mindannyian szegényük Vagyunk, és 
kinek-kinek megvan jövedelméhez mérten a maga kia­
dása, s nem ritkán látjuk legszegényebb kartájainkat 
a legkifogastaianabbul öltözni. E tekintetben téliát a 
szegénységre hivatkozás nem menthető.

Legyen bár, avagy nem, hivatalos egyenruhánk, 
szabjon reánk a zsinat Zrínyit vagy Atillát, részemről 
mindegy, én hivatalos kötelességeim végzése közben a 
felsőbbség rendeletéhez képest felöltőm. De bármilyen 
legyen is az a ruha, tagadom hogy az valaha az én 
tekintélyemen c=ak rgy porszemnyit is emeljen.

Az a formaruha csak addig ad tisztességet; mig 
viselőjét nem ismerik, miután tisztában vannak az ille­
tővel azé a tisztesség a ki viseli, vagy ellenkezőleg.

Különben e lap augusztus 30-iki számában e kér 
désben hozott idézetnek szavait teljes mértékben ar 
magamévá teszem.

A mi pedig a tervbe vett Protestáns Naptár 
ügyét illeti, megvallom nekem ezzel szemben is aggá­
lyaim vannak.

Hiszen van nekünk egy nagyon is megható jóté­
kony célú Protestáns Naptárunk az árvaházi. Azokat a 
filléreket, melyeket az uj prot. kalendáriumért adunk, 
ettől az intézménytől vesszük el.

Nem ismerem közelebbről az árvaház helyzetét, 
hogy vájjon rá van-é az utalva nagyon eme jövede­
lemre, de legyen bárhogyan, ezt a szép múltú, jól szer­
kesztett és népszerű naptárt kár lenne divatos áram­
latokért feláldozni.

Ezeket kívántam én e két dologra nézve közzé 
tenni. Lássuk ki mit szól hozzá, felajánlván az utolsó 
szót a szerkesztőségnek.

Felsővégesi,
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TANÚ G Y.
Másolata

Szatmár vármegye kir. Tan felügyelősége 2827f1902. 
sz. iratának,

»Valamennyi államilag segélyezett községi és fe­
lekezeti iskolák Igen tisztelt Iskolaszékeinek. Az Í8Ö3-. 
évi 26. t.-C; alapján tanítói fizetés kiegészítés és év- 
ötödös korpótlék eiméü állaihila2 segélyezett községi 
és felekezeti elemi népiskolák sok helyen nemcsak az 
elhelyezés és felszerelés, hanem a mi legszembeötlőbb; 
az általános tanításnak eredménye szempontjából is 
alapos kifogás alá esnek-. Minthogy pedig egyfelől azon 
közel hafmad-féltnilliő korona évi teherre való tekin­
tettel, melyét az államkincstár ezen iskolák legégetőbb 
bajainak orvoslására és az iskolafenntartók terheinek 
ugyanoly mértékben való enyhítésére magára vállalt, 
másfelől az egységes magyar nemzeti állam jogosult 
érdekeire figyelemmel, nem nézhető közönbösen, hogy 
ezen iskolák, melyeknek fenntartása az államsegély ál­
tal tetemesen meg könnyittetett elhelyezés felszerelés 
tekintetében a törvényes követelményeknek meg ne 
feleljenek, minthogy Végül az állami segélyezéssel a 
tanítók anyagi helyzete tetemesen javult s ezen körül­
mény azok működésével szemben fokozottabb igénye­
ket támasét, semmi szírt alatt el nem nézhető, hogy 
fezen tanítók működése a tanítási eredmény tekinteté­
ben, a törvényes követelményeknek meg ne feleljen, 
a mm vallás-közoktatásügyi Minister Ur 29393/902. sz. 
á; kiadott magas rendeletével felelősség terhe alatt uta­
sított, hogy ezen iskolák állapotának és a tanítók mű­
ködésének ellenőrzését szigorúsággal és pontossággal 
gyakoroljam, mindazon áll. segélyezett iskolák fenntartóit, 
hol az iskolai épület a követelményeknek nem felel 
meg, túlzsúfolt, a felszerelés hiányos, ezen iskolai épü­
leteknek jövő év szeptember hó 1-ig leendő helyreállí­
tására, kibővítésére, vagy újra felépítésére, uj tanítói 
állomás létesítésére, inig a kellő felszerelésre azonnal 
hívjam fel, mert ennek elmulasztása, vagy az iskola-lá­
togatásom alkalmával tapasztalt törvényes követelmé­
nyeknek meg nem felelő tanítási eredmény esetén 
nemcsak az államsegély megvonása, hanem az ezen 
iskolák gyors megintései iránt is haladéktalanul intéz­
kednem kell. Midőn ezen körülményről megfelelő sür­
gős intézkedés és miheztartás végett az igen tisztelt 
Iskolaszéket értesítem, felkérem az érdekelteket, hogy 
az itt nyilvántartott tűrhetetlen állapotban levő iskolák 
rendbehozása, kibővítése, vagy újjáépítése, uj tan. ál­
lomás létesítésére, kellő felszerelésére nézve hozott 
határozatát ide — sürgetést be nem várva — f. év 
szept. 20-ig beterjeszteni, a most működő tanítókat pe­
dig ezen átiratomról azonnal, az ez után alkalmazot­
takat működésük megkezdésekor értesíteni szívesked­
jék“ Szatmár, 1902. évi aug. hó 19-én Kovács Béla 
kir. tanfelügyelő.

E szerint tehát az államsegély megvonatik azon 
egyházaktól, melyek megfelelő iskolát kellő felszerelés­
sel elő nem állítanak egy rövid év leforgása alatt, sőt 
a felszerelés azonnal kívántatik. Hány szegény egyház 
képtelen csak erre is. Siessenek azért az egyházme­
gyék, egyházkerületek a nagyobb mérvű segélyezéssel, 
hogy az édes anyai kebelről nagyon sok felekezeti is­
kolánk le ne szakadjon rövid idő alatt. Siessen külö­
nösen a Mgos. Convent. A mi hasznot a földhitelinté­
zet vett fel eddig felekezeti pénzünkből, hadd használ­

ják fel ezután szegény egyházaink iskoláik megmenté­
sére. Sokan sokszor mondottuk már ezt. Legyen foga­
natja már mig nem késő. A tanfelügyelői levélnek egye­
dül azon pontját neheztelem, hogy a „meg nem felelő 
tanítási eredmény“ miatt is kilátásba helyezi az áll. 
segély megrovását.

Veress Imre, 
ev. ref. lelkész.

KÖZÉLETÜNK.
Az egyháztársa dalmi tevékenység módjairól.

Memoriola Dr. Imre yóssef javaslatára.
Ipblolvastiitott Beregszászban a bufzsaparti és tiszaháti kör kö­

zös lelkész! értekezletén 1902. szeptember hó 1-én.)
Igen tisztelt lelkészi értekezlet!

Elnökünk megbízásából foglalkozom most dr. Imre 
József ur javaslatával, a melynek minden pontját el­
fogadok, magamévá teszek.

És most azt hiszem eleget tettem kötelességem­
nek, mert a javaslatot elolvashatván minden református 
lelkésá a Debr. Prot. Lapból, más véleményben nem 
is lehet, igy egyéni előadói véleményes javaslatot, el­
bírálást adni felesleges is, mennyiben azonban elnö­
künk által adott megbízatást elfogadtam, habár alap­
jában helyesnek is tartom azon javaslatot, melyet dr, 
Imre József ur a tiszántúli egyházkerületi reform, egy­
házi értekezlet f, évi május 21-én tartott nagyválaszt­
mányi gyűlése elé terjesztett, részleteire illetőleg a 
javaslat keresztül vitele előtt, nem megszívlelendő észre­
vételeim vannak, melyeket az igen tisztelt lelkészi ér­
tekezlet előtt következőkben van szerencsém előter­
jeszteni.

Az I-sö főpontban foglaltak helyesek, de kevésnek 
tartom, hogy a vallásos élet fejlesztését és általában 
az egyházi és társadalmi élet nemesítésére irányuló 
tájékozást az esperes urak beszerzett vagy közvetlen 
észlelt adatokból merítsék. A mai viszonyok és az egy­
házmegyékben az egyházaknak jelenlegi beosztása az, 
esperest hivataloknak nagymérvű és különféle termé­
szetű elfoglaltatása, munka túlterheltsége nem engedi 
és nem is engedheti, hogy személyesen, tehát közvet­
len tájékozódást szerezzen. A beszerzett adatokat pedig 
én — engedet met kérek itt e triviális, e közönséges kifeje­
zésért — a semminél is semmibbnek tartom.

Igen! én nem tartom elegendőnek, hogy az espe­
rest hivatalok beszerzett tájékoztatásokkal álljanak elő 
az egyh. kér. értekezlet nagyválasztmányának; mint az 
egyháztársadalmi tevékenység vezetője, mint megyei 
központi szerv ismerje meg maga közvetlen az egy­
házak állapotát, azt kívánom, azt óhajtom, hogy az 
esperesek személyesen győződjenek meg az egyházak 
állapotáról s aztán saját meggyőződésökből, saját ta­
pasztalataikból összegyűjtött adatokkal álljanak elő, 
nem úgy, mint ma innumerabiliter megtörténik.

Kényes dolog, — ismét lehetetlenség — hallom 
e szavakat. Nem éppen. Lássuk saját egyházmegyénket, 
van benne 67 egyház a társ- és leányegyházakkal 
együtt. Hát kérdezem tisztelettel, képes az az esperes, 
hogy emberfeletti erőt végezzen, képes-e különösen 
most, a midőn mindenütt meg lett szaporítva az irodai 
teendő, most a midőn egy kis falusi lelkésznek több a 
dolga, mint egy nagy egyházban 10—20 évvel ezelőtt V !

1902. Szeptember 20.
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(saját prakszisomból beszélek) képes-e most. m'dön az 
esperesnek kell leírni papnak, repraesen a n, ke" sap.1 
állomáshelyén a megyében, egyhazkeruleteben, tója 
kozni kell tanügygyel. népiskolákkal, meg 'o J 
az iskolában úgy a megyei egyhazakban, mint a r • 
kerületi közép- es főiskoláknak évzáró vizsgálataim Ke 
zelni kell soknemü és cimü pénztárt azokról po 
számadás vezetendő, kell lenni megyeb.zottsag. tagnak 
(feltétlen szükséges), övé az özvegyek es árvák sorsa, 
vezetm kell az egvház társadalmi eletet, tanácsot kell 
adni semmiségnek látszó dolgokban, előtte van a na y 
számi, levelezés, melyről tanúbizonyságot teszen az 
esperes! napló, iktató, postakönyv s 'mndez^eken t u1 
az esnere^m k még gazdálkodni is kell, ha az akarja, 
Lr éUens legyen képes e sokoldalú munkásságra.

r" Nein uraim! egy ember egyhaztarsadalműnk es 
vezetőnk egv kimagasló orgánuma így mego ve nem 
lehet, de mert a bajokon mindenkeppen segi em ke , 
intsen az egvhazegvetem alesperessegek felállításává , 
arnelv állások a mai esperes! fizetés, illetőleg tisztelet-
dij megtartása mellett megteleloleg dijaztatva lenne, 
igv aztán végezhetnék az ügyeket megosztva.

Ha ez i'-y lesz, avagy az egyházmegyek kevesebb 
egyházakkal bírnak és a jelenben lévő egyházmegyék 
esetleg több felé daraboltatnak, több esperest kerü­
letre osztatnak, vagy az esperesi hivatalokban több hi­
vatalnok vagy segéd lelkész alkalmaztunk, több lesz a 
föintéző, több lesz a munkavitel, több lesz az ered- 
ménv és az egyh. megyék esperesei személyes meg­
győződést is többször vehetnek az egyhazak tevékeny­
ségéről. ,, . , . •

Én részemről csak igv bízom abban, hogy egyház 
tevékenységünk is nagyobb ellenőrzés mellett nagyobb
eredményt mutasson. . ..

A (ír. Imre József ur közérdekű javaslatának It-ik 
pontjáról szótanom felesleges, részemről megmaradhat 
teljes egészeben, hanem lássuk a IH-ik pontot, illetőleg 
arra észrevételeim.

A választmány állandó figyelmet fordít stb. a) az 
iskolákban a nevelésnek igazi református vallásos szel­
lemére. Szép gondolat, magasztos eszme, csakhogy 
akkor az összes népiskolai tanterv megváltoztatandó 
tankönyveivel együtt.* mert azokból református szelle­
met egy növendék sem nyer. (erről én már Írtam a 
Debr. l’rot. Lapban) Véleményem ösmerve lévén önök 
által igen tisztelt értekezlet, ismé'lésbe bocsátkozni 
nem akarok, de azért essenlialiter szólok róla, mai 
tantervűnk alapján a népiskoláink növendékeinek igazi 
reform, vallásos szelleméről a l\-ik osztályig szóta­
nunk sem lehet. Az egyházkerületi tanterv terjengős­
gégén a beregi egyházmegye által kiadott vallástam- 
táshoz készített tanterv a hiányon segíteni akart ugyan, 
de ez sem helyes és annak a célnak, hogy a népisko­
lákban református vallásos szellemet fejlesésünk, meg 
nem felel. Tanítjuk az iskolákban hosszú lére kibo­
csátva az ó-szöv. történeteit, hit- és erkölcstant a kér. 
vallás szellemében, de nem eminenter reform, vallásos 
szellemben. Általunk a 12 éves gyermekek eonfirmat- 
tatnak sokszor reform, vallásos tudatok hiányában A 
ki népiskolai állapotainkat ösmeri. ezen nem is csudál- 
kozhatik, mert tudja, hogy teljes beiskoláztatás falun 
csak a papiroson áll. ez lehetetlen is a szülék szegény­
sége folytán. A valóság azt bizonyltja, hogy a Ibik

* Nem tudhatom még, hogy a nagyvalasztmány minő in­
tézkedést tesz erre nézve, de minden esetre elvárhatjuk, hogy 
a tanterven és tankönyveken változtasson. L. J.

elemiből is elbocsátjuk a gyermeket mert 12 evet be- 
töhőU Vájjon hol lehet hát képzelni igazi református 
vallásos szellemet az ily gyermekeknél ? hiszen ha azt 
állítja valaki neki, hogy o nem református, meg_ azt; is 
elhiszi csak az van szívében a mi a szellemet athatja, 
azt tudja, hogy ö magyar vallásu. Ha ezt, hogy ma- 
ofar vallásu, szivébe vette, magyarságának szelleme 
hatja át, miért ne lehetne átplántálni a reform, 
zetet vele a szellemet és vallásosságot

Igen is lehet! Nézzük csak a rom. katolikusokat, 
ha én *a legmagyarabb vidéken utazom is at azt ta­
nasztalom. hogy a rom. kath. gyermekek így koszon 
lenek: „Dicsértessék az Ur Jézus Krisztus , megkér­
dezem tőlük, milyen vallásu vagy? feleleli: rom. kath., 
a zsidó gyermek talinud szerint neveltetvén, mereven 
ragaszkodik a pájcszhez, inkább kész bármit is elszen­
vedni, mintsem attól megváljék. A lo™k?J)’ a 
évben olvastam, gyermekeiknek mindenek felett a kbo­
nniban foglaltakat tanítják. És a református gyermek 
Végig tanulja az ó-szövetségnek minden történetet ÍV. 
osztályon keresztül, de nem tanulja a reform, hitet, 
az máz reform, vallásosságot. Ónok ismét mondhatjuk, 
ismét visszaestem régi hibámba, lettem türelmetlen es 
Isten tudja mi, ellensége vagyok a zsidó vallásnak az 
ó-szöv. összes tudományának, melyből vallásunk fejlődőit. 
Nem. igazán nem. De ellensége vagyok annak a 
céltalan eljárásnak, hogy nem az tanittatik isko­
láinkban, a mi a gyenge gyermek lelkeben ne 
maradhatna; a mi támasza lenne nagy korában, 
az evangvéliomilag megtisztított reform vallás. 
Ám tanittassék az ó-szöv. történet is röviden, vagy 
olvasmány gyanánt a szebb történetek, de mindene - 
felett ápoltassák a szellem, reform, vallásos szellem 

Apáink is az ó-szöv. történeteket tanulták, érvel­
nek sokan ezzel, igaz, de aztán nem szabad felejtenünk 
azt sem, hogy összes tankönyvük a hármas kistükör es 
a zsoltár, illetve énekeskönyv volt, keveset tanítottak, 
de jól és a kik tanították theologus tanítok voltak, 
kik máskép tanítani sem tudtak, mint kezekben a szent- 
irással. hitbuzgósággal, reform, vallásos szellemben.

Az sokaknak, az nekem is kívánságom, hogy ez­
zel a mostani elavult szellemmel szakítsunk. A mint a 
rém. katholikusok az első osztálytól kezdve az iskola 
bevégzéséig a rom. kath. hitre fektetik a fósulyt, a 
szellemet oda irányítják, irányítsuk mi is saját reform, 
hitünkre, elannvira, hogy, ha az a rom. kath. 7 eves 
gyermek tud feleletet adni azon kérdésre, „melyik az 
egyedül üdvözítő igaz hit, tudjon feleletet adni a mi 
7 éves gyermekünk is azon kérdésre, melyik az evan- 
gyéliomilag megtisztított igaz hit?

Legyenek tankönyveink olcsók, de hassa át azo­
kat a reform, vallás szelleme, legyen könnyen meg­
érthető, a nép nyelvén Írott, legyen olyan, hogy refor­
mátus híveinknek nagy korában is kedves könyve le­
gyen. Igv meg lesz vetve alapja a reform, vallásos 
közszellemnek, — máskép a mai rendszerrel nem.

b) „ Hitsorsosainknak megfelelő tartalmú, refor- 
mátus irányú népes olvasmányokkal való kellő böségü 
ellátása“ mondja tovább a javaslattevő. Igen helyesen. 
De tegyük még hozzá, — ingyen ellátása. Higyjék meg 
uraim, hogy a róni. kath. Szent István, Szent László 
és más egyletek, melyek ingyen elárasztják az embe­
reket, boldogot, boldogtalant" valláskülönbség nélkül, és 
általában a szegény füldmivelő nép órákulumja a ka­
lendáriumok, melyek legtöbbje kath. szellemű, több 
hívet szereznek Rómának, mint ezer csuha és százezer 
predikálás. A löldmivelö és napszámos népünk szeret
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olvasni, még pedig nagyon is szeret, — elolvas min­
dent — megmagol minden betűt, csakhogy a mag bel­
seje sokszor férges és keserű, annak D árt, ki megette, 
nem emészthetvén meg ; a reform, hitnek, egyháznak 
is árt, melynek tagja az olvasó. Adjunk mi is refor­
mátus szellemben irt könyveket ingyen, nem pénzért, 
mert tapasztalati dolog, hogy a Koszorú füzetei sem 
kellenek, mert bár olcsó, de pénzizü és a szegény 
embernek „drága kincs a hit“ de még drágább a kraj­
cár, a mit szivéhez szorongat.

Bizony az a férfiú és nem más semmi és senki 
terjeszti el a relorm. vallásos szellemet, ki egy reform, 
vallásos szellemben terjesztő ingyenes könyvtár meg­
nyitása alapjára teszi le az alapkövet, nyitja meg er­
szényét és írja meg bőven kamatozó alapitó levelét.

A 111-ik rész c) és d) pontjait, úgyszintén az 
utánna következő javaslatokat, mint könnyen kivihe­
tüket és minden irányban célhoz vezető üdvös intézke­
déseket, szivem szerint pártolom.

És most igen tisztelt értekezlet engedjék meg, 
hogy én is mint ezen dolgokkal, javaslatokkal teljesen 
összefüggői, egy javaslattal éljek.

Méltóztatnak tudni, hogy a beregi egyházmegye 
több egyházmegyével elvben egyesülve, kimondotta, 
hogy a László Albert debreceni könyvkereskedő aján­
latát az egyházközségi könyvtár felállítása tárgyában 
nem fogadták el, hanem beléptek a Magy. Prot. írod. 
Társaságba azon intentióval, hogy majd ezen társaság 
kiadványai fogják alapját képezni minden egyházi nép­
könyvtárnak és ezen kiadványok ingyen, illetve a tag­
sági" dij fejében fognak megküldetni az egyházaknak.

Sajnos, hogy én ebben is csalódtam, mert a m. 
irod. társaság egyedül a prot. szemlét adja és azo­
kat, melyeket a közönséges nép is haszonnal olvas­
hatna, nem. Azok drága pénzen kaphatók, — az ingyen 
küldött példányokat pedig rakosgatjuk a népkönyvtár 
részére, a nép nem olvassa, nem neki való, olvassa a 
pap, rágja a moly, és lepi a por.

Javaslatom tehát az, ez a közös értekezlet indít­
son actiót, írjon fel az egyházmegyéhez, kerülethez 
arra nézve, hogy miután a rét. egyhazakban a nép­
könyvtárak felállítása volna a cél, és ezen népkönyv­
tárak célja a reform, vallásos szellem terjesztése, 
ápolása, az evangyéliomi keresztyén élet erősítése, ne­
mesítése a magyar prot. irod. társaság ezen nemes 
célokat szem elölt tartva, mindazon egyhazaknak, a 
melyek tagjai, mindennemű kiadványait kivételesen küldje 
meg ingyen a felállítandó népkönyvtár részére, annyival 
is inkább ped g, mert a prot. szemle egy tudományos 
irod. munkákból álló könyvtárnak képezheti ugyan 
alapját, de nem egy népkönyvtárnak, melyből az egy­
szerű földmives és napszámos is haszonnal olvashatna.

És most megköszönve az igen tisztelt értekezlet 
szives figyelmét és türelmét, maradtam

Csarodán, 1902. aug. 21-én.
Láttcsy József, 

ref. lelkész.

A nyíregyházai leány-internátus felavatása.
Egyszerűségében is mélyen megható ünnepélyes- 

>] indult meg a nyíregyházai ev. ref. leány-mler-séggel indult meg a nyíregyházai ev. rét. leány- 
nátus vallás-erkölcsi élete í. hó 10-én.

Pont 9 órakor érkezett a varos négyes fogatún a 
vármegye főispánja alispánja, a város polgái mestere, 
főjegyzője s utánok előkelő közönség, köztük a legné­
pesebb evang. egyház lelkésze s a ró in. kath. toespc-

res ; — természetesen, az egyházmegye ref. lelkészt 
karából többen, családaikkal is, — a mindenben jó 
példával elöljáró esperesünk családja is.

Az internátus ebédlőjében s a tágas folyosón 
ült és állott a díszes, müveit közönség. Aztán felzen- 
dült fennálló énekül a „Jövel szentlélek Úristen !“ S 
hogy eljött s hogy leszállóit, hogy betöltötte a szive­
ket mennyei szent ajándékkal, szivbéli szent buzgóság- 
gal, bizonyság reá az a könyekig megható, lelket fel­
emelő, boldogító szent áhitat, mely elömlőtt minden 
arcon, minden szivén.

A „Te benned bíztunk eleitől fogva“ egy énekverse 
után Görömbei Péter esperes imádkozott, úgy, a mint 
a lélek adta neki, úgy, a mint a helyzet és körülmény 
hozta magával, midőn annyit töprengő, terveid, aggódó, 
reménykedő és munkáló lelke, hálaadással és áldó fo­
hásszal állott a mindenható lélek előtt s áldást kért 
mindazokra, kik egy homokszemmel is járullak az in­
ternátus létesítéséhez. Ez ima után énekeltük a loU. 
dics. fennszárnyaló himnuszát. Aztán Bartók Jenő lel­
késztársunk, felolvasta tömör és lelkesítő alakban meg- 
készitett ismertetését, apellálva még mindig a prot. 
hitbuzgúsúg olajos korsajához, a mindenét odaadó öz- 
vegy megható jelenetét hasznúivá záradékul.

A programúi szerint, ezután meg csak egy záró 
énekvers következett volna, de nem hiába figyelmez­
tette Krisztus Urunk tanítványait, hogy ne törjek fejő­
ket a majdani mondanivalókon, mert a kívánatos órá­
ban megtanítja a mennyei Atya, mit szóljanak : 
mintha szent ihlet szállta volna meg, — s bizonyara 
az is szállá meg vármegyénk alispánját, Szikszay l alt, 
azután a város polgármesterét Májerszky Bélát, azután 
a helybeli ev. egyház lelkészét Puulik Jánost mind­
annyian, kiválóan pedig az alispán ur, oly meleg, ben­
sőséges, megható szeretettel ölelték ez uj csecsemőt 
dajkáló kebelükre, hangoztatták a testvéri jóindulat es 
ápoló gond édes reménytkeltö igéit, hogy szinte ott 
láttuk fejők felett az isteni lélek kettős lángját s erez­
tük melegét ! ..... ,

Óh, ne is hagyják el, dajkálják is, azzal a meg­
becsülhetetlen lelki erővel, mely előtt mindenek lehet- 
ggergsek ! . . .

Esperesünk válaszolt e beszédekre, késztette a 
lélek, aztán felzendült a királyi zsoltár : „Legyen te 
kőfalaidban csendesség és jó békesség!

A közönség szétoszlott a helyiségekben, a hol 
minden eszköz megtalálható a mit csak a legújabb pe­
dagógia a testi és erkölcsi nevelés szolgálatába állítani
jónak látott. .... .

Ünnepség után, egy kis bizottsági gyűlés is volt
a papiakon, a történtek j.-könyvbe vétele vegeit. A szept.
10-_17-iki e. m. közgyűlés gondoskodik majd a to\ab-
biakról. Hanem a bizottság tagjait mélyen meghatotta 
egy legújabb adomány. Ugyanis Vitéz Janos volt loront- 
házai, jelenleg nyugalmazott lelkész az ínternatusnak 
ajándékozta, azon értékes és szépmuvu ezüst emlék­
tárgyakat, melveket egyházmegyénk ajándékozott neki 
azon alkalomból, midőn nyugalomba vonulva, a gyám- 
pénztári hivatalról is lemondott, a mely gyámpenztart, 
néhány száz forintról, az ö páratlan gondos szorgalma, 
figyelme, találékonysága, fáradhatatlan munkássága hor­
dott össze sok-sok ezerekre . . . Ezt a drága, becses 
emléket is feltette a szent, áldozati oltárra, azon óha­
jával, hogy ez emléktárgyak értékesíttetvén, mindaddig 
tökesittessenek, mig a kamat egy leány neveltetesi kol -
ségét fedezni fogja. . „

Este pedig, helybeli műkedvelők szép es kedves
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előadást tartottak a színházban, a berendezés költsé­
géinek fedezésére. Énekkar, monológ, egy felvonásos 
vígjáték, szóval a jó szivek olajos korsója, itt is szé­
pén csörgedezett a telt színházban.

S ezzel elindultunk.
Mit hoz a jövő ?
Bízunk abban, a ki kezdethez segített, a kitol 

száll alá minden jő adomány és tökéletes ajándék .
Bízunk a nemes vármegyében, városban, kik ez­

reket adtak.
Bízunk a jó szivekben, kik koronákkal, fillérekkel 

segítettek.
Magunk véreit, ezt a kimerithetlen é.ó es eltelő 

forrást, egyházkerületünket, s azokat a mélyen érző, 
folyvást áldozó, magasrangu nőket, „kiknek nevét foly­
vást jegyzi az Urnák angyala a jótett könyvénél menny- 
égben“, — ezeket nem is említve, inkább imádságunkba 
foglalva naponként, — ezek majd öntözik s az Ur ad 
növekedést!

„Uram ! növeld a mi hitünket !“
Andrásy Kálmán*

Egyetemes lelkész! értekezlet.
Szép számmal gyűltek össze a nagybányai egy­

házmegye lelkészei folyó hó 10-én Szatmáron egyete­
mes lelkész! értekezletök megtartása végett.

Soltész János értekezlet! elnök megnyitójából saj­
nosán bár, de kitűnt, hogy az egyházmegye területén 
jelenleg csak két értekezlet! kör munkálkodik u. m. az 
udvari és krassói. Sőt, mint az udvarinak jegyzőkönyvé­
ből kitetszik az egész körből következetesen csak három 
lelkész jár el a gyűlésekre, a többiek, fájdalom, annyit 
sem tesznek, hogy az elnök egyenes felszólítására, — 
miszerint elmaradásukat a vendéglátók miheztartása 
végett szíveskedjenek tudatni, — legalább pár indokoló 
sort imának.

Az értekezleti gyűlés idejét, leginkább Bottyán 
Pál lázári lelkésznek, már az udvari kör állal magáévá 
tett, különösen az egyházpolitikai törvények létrejötte 
folytán nagy fontosságú hat pontos indítványa kö­
tötte le.

Sajnosán lehetett azonban eme kérdéseknél ta­
pasztalni. hogy mennyire kevés fontosságot tulajdoníta­
nak az egyházpolitikai törvényekből folyó házassági 
egyezségeknek az olyan lelkészek, kik tiszta ev. ref. 
gyülekezetekben laknak.

Azon indítvány felett p. u. hogy a házasság al­
kalmával gyermekeiket elígérő ev. ref. vallásu felekkel 
szemben egyházfegyelmi szabályok alkottassanak, s e 
kérdés a zsinat figyelmébe különösen ajánltassék, két 
pártra szakadtak a gyűlés tagjai ; az egyházfegyelmet 
sürgetők inkább a vegyes, a nem sürgetők inkább a 
tiszta ev. ref. gyülekezetek lelkészei közül kerültek ki.

Már ebből is látszik, hogy azok, kik kezöket a 
beteg üterein tartják, óhajtják inkább a gyógyszereket.

Végeredményében azonban a kérdés kedvezőleg 
fogadtatott el és a zsinat figyelmébe ajánltatott.

Másik figyelemre méltó pontja eme javaslatnak 
az volt, hogy ha az elvált más felekezetüek kénytelen- 
ségből mint vegyes házasok egyházi áldásért hozzánk 
jönnek, (mivel ők nem kapják azt meg egyházunk tör-

* E felavatási ünnepély lefolyásáról egy másik tudósítás 
is küldetvén be lapunkhoz, ezt már ki nem adhattuk azon az 
okon, mert a fent közöltnél később, nevezetesen szept. 14-én ér­
kezett meg. De mindenesetre szives köszönetét mondok Írójának 
e helyen s kérem szives elnézését. Szerk.

vényei szerint) tagadjuk meg ezekkel szemben az egy­
házi áldást, ha gyermekeik vallására vonatkozólag ré­
szünkre nem kötnek egyességet.

Fájdalom eme nagy fontosságú kérdés felett az 
indítványozó lefkész minden igyekezete mellett napi
rendre tért az értekezlet. .

Harmadik igen lényeges indítványa a lázári lel­
késznek az volt, s az udvari kör által melegen ajánlva 
felterjesztetett ; hogy a lelkipásztor kezében minden 
egyházban bizonyos segélykassza legyen, melyből sze­
gényebb sorsú híveinek belátása szerint és felelőssé­
gére nehéz helyzetükben kölcsönöket adhasson. Fel­
hozta az indítványozó, hogy ö egy ilyen kasszát gyűj­
tött, mely jelenleg 300 korona, a jelen évben is egy 
szegény öreg párnak ment segélyére, kiknek elpusztult 
egyedüli keresetforrásuk, tehenük helyet másikat állí­
tott Mindezeknek dacára a sok, „igy bajos, úgy bajos“ 
érvek mellett a nagybányai ev. ref. egyetemes értekez- 
let nem óhajtja, hogy lelkészei a jótékonyságot segély 
kassza kezelésével gyakorolják.

Valóban nem tudja az ember, hogy kicsinylo, a 
vagy Pató Páloskodó eljárás-é az ilyen, a sokónkra 
éppen tizenkettedik órában.

A krassói kör indítványa alapján az 1848. XX. 
t.-c. felszínen tartása s az ev. ref. képviselők annak 
idején tanúsított nem törődő magatartásának a kár- 
hoztatása kimondatott.

A Nemes Mihály-féle papi ruhák kérdésében csak 
annyiban volt egy vélemény, hogy mindenkinek inkább 
a harmadik számú tetszett, azonban az egyik páit ál 
landóan, a másik csak hivatalosan, a harmadik pedig 
semmi körülmények között sem óhajtja viselni, megelé­
gedvén a palásttal és föveggel mint formaruhákkal.

Bizony aligha ez a rész nem áll az igazság 
mellett.

Az értekezlet délután egy órakor ért véget, azután 
néhány barátságkedvelö tagja megtartván a Pannóniá­
ban a szokásos társas ebédet.

Felsővégesi.

IRODALOM.
Kossuth Lajos születésnapja az iskolában.

Budapest Székes-főváros törvényhatósági bizottsága 
folyó évi junius hó 18-án 833. sz. a. kimondotta, hogy 
Kossuth Lajos születésének századik évfordulóját a 
székes-főváros összes községi iskoláiban meg kell ün­
nepelni. A tanács ennek folytán 156,816/902. sz. a. 
kelt végzésében tervezetet készített s e szerint állította 
össze Móra István iskolai használatra a fentirt cimü 
füzetet. Benne van Kossuth Lajos életrajza ; aztán van­
nak benne hazafias versek legnevesebb költőinktől. „A 
Szózat“ s egy pár Kossuth-dal zenésitve is van. Ára 
20 fillér. Dobrowsky és Franke kiadása, Budapest.

Emlékbeszéd Gróf Ráday Gedeon a békésbá­
náti ev. ref. egyházmegye gondnoka felett. Irta és
a békésbánáti ev. ref. egyházmegyének 1902. évi julius 
hó 3-ik napján Hód mező-Vásárhelyen tartott közgyű­
lésében felolvasta fekete Gyula nagykikindai ev. ref. 
lelkész. Nagykikinda. Nyomatott Gajin ez. Milenkovits I. 
könyvnyomdájában 1902. „A derék a koporsóból is ki­
tör s eget kér magának“ ! A költő e mondása jut 
eszünkbe, midőn a fenti címet viselő füzetet átlapoz-
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zuk. A ki Gróf Ráday Gedeont a közgyűlési termekben 
ismerte, vagy vele csak egyszer is bizalmasan szót vál­
tott, az azonnal tisztában volt azzal, hogy ebben az 
emberben egy hazájáért a magyar népért és a magyar 
ref. egyházért élő nagy szív dobog, mely öt messze 
felibe emeli a hétköznapi embereknek. Hogy csakugyan 
ilyen volt — annak maradandó és a fennmaradásra 
egyszersmind méltó bizonysága ez a kezünk alatt levő 
f.'ize., S~e-encsésen volt megválasztva az ember ez 
emlékbeszód megírására. Mert senki azt úgy meg nem 
írhatta, mint Fe’.zete Gyula, ki nemcsak hogy egyik 
lelkésze a Gróf R*day Gedeon által teremtett délvidéki 
missiói egyházaknak, hanem egyike azoknak is, kik a 
megboldogult szivéhez közel álla ni szerencsések valá- 
nak s úgy szólva annak gondolatait is ismerték. Ezért 
ragad meg bennünket ez az emlékbeszéd, melyben Fe­
kete Gyula adja ugyan Gróf Ráday Gedeonnak általá­
nos életrajzát is, de különös erővel festi meg az egy­
házi é'et te.én elért s'ke-dus munkásságát. Nem állhat­
juk meg, hogy a füzetből szószerént ide ne iktassuk a 
következő részletet :

„Mit talált itt Ráday, mikor székét elfoglaló?“
A Bánátban volt akkor 7 anyaegyhaz, és pedig 

Torontálmegyebe.1 : 3, Temesben is : 3, Krassó-Szö- 
rénvben : 1. Ezekben az egyházakban a gondozás és 
lelki vezetésben részesült hívek száma 7—8000-el tett. 
Ezenfelül apró töredékekben, szilánkokban szétszórva 
voltak még egy pár ezernyi lélekszámban reformátu­
sok, ámde ezekkel az evangyéliumi hit világát még 
akkor nem közölte senki. Ráday gondnoksága nagy­
mérvű változásokat hozott létre a Bánát egyházi álla­
potában. Kedvező körülmények is hatoltak ebben közre. 
Egyik volt az, hogy az ls81. évi zsinat létrehozván 
az országos közalapot, anyagi segítség is állott rendel­
kezésre nagyobb jelentőségű és érdekű egyházi alkotá­
sokra ; a másik pedig az, hogy nemzeti és közgazda- 
sági tekintetekből a kormány elhatározta, hogy a tiszta 
magyarságból telepítéseket csinál a délvidéki nemzeti­
ségek közé, hogy ezek a magyar telepek mintegy 
ékezet — elválasztó tényezőként hassanak a nemzeti­
ségek tömör egységébe.

E Lét 'ontos tényezőt Ráday alkotó ereje nagy 
sikerrel használta fel a magyarság és a relormatus egy­
ház nagy érdekeinek előmozdítására. A telepítésekre 
nézve oda hatott a kormánynál, hogy a tervezett ma­
gyar telepítések református vallásu családokkal hajtas­
sanak végre, annyival inkább, mert a tapasztalás sze­
rint az idegen nemzetiségek között éppen a ref. vallásu 
magyarság az mely legnagyobb ellenállást, szívósságot, 
sőt magyarositó hatásokat is képes kifejteni. Egymás­
után alakulnak most az uj egyházak. így jöttek létre 
az 1880—1900-ig terjedő 20 év alatt a szapáryfalvai, 
pancsovai, hertelendyfalvai, nagykikindai, temesvári re- 
sicai, vadászerdei, bodófalvai és igazfalvai anyagyüle­
kezetek. Összesen 9 uj egyház ; ezeken felül számos 
leány- és fiókegyházak is. Á mi különösen is fontos , 
ez időre esik a Bánátban, több százra menő községben 
szétszórva élő reformátusok lelki gondozásának elren­
dezése is oly módon, hogy mindazok a községek, a 
melyekben csak ref. lélek lakik, a 16 anyaegyház va­
lamelyikének gondozása alá osztattak be, hogy a meny­
nyire csak lehet, egyetlen ref. lélek se maradjon lelki 
gondozás áldása nélkül. Óh e területen óriási tere es 
feladata van e lelki gondozásnak, hiszen a három vár­
megyében együttesen 502 községben laknak reformá­
tus hívek és lélekszámúk most már 28,699-re emelke­
dett ezekben.

Nagy változást, örvendetes fejlődést jeleznek ezek 
az adatok magukban is. De hogy ezek az adatok ma 
igy vannak, mennyi gondja a léleknek, mennyi hűséges 
szeretető a szívnek, mennyi lelkesedés, mennyi buzgó- 
ság, mennyi erő, epesztő munka és fáradalom volt 
ehhez szükséges ? Ráday mindebből az oroszlánrészt 
viselte. Viselte nagy örömmel és boldogsággal. A tele­
pítések idején folyton útban volt, hogy lent a helyszí­
nén személyes tanácsával segítse a települő reformá­
tus népet, kiterjesztve atyai gondját nemcsak a fonto­
sabb, de a legapróbb ügyekre is ; fent pedig a kor­
mánynál kieszközölje népe számára s érdekében mind­
azt, a mit annak boldogulására alkalmasnak látott. Fá- 
radhatlan volt e munkában. Mindenre kiterjedt szerető 
figyelme. Az uj községek helyére, a lakóházak építke­
zésére, a középületekre, a földek elosztására, a közigaz­
gatás elrendezésére, az iskolákra, az egyházi ügyekre. 
Mindenek felett gondja volt mind g itt és a többi bá­
náti uj egyházaknál is az egyházi tisztviselők javadal­
mazására ; mindent elkövetett, bármely percben kész 
volt menni, irni, szólaui, hogy az ő szeretett lelkészei­
nek az államtól tisztességes adományokat eszközöljön 
ki. Czé ját sok részben el is érte. Mert az uj egyházak 
belhivatalnoki fizetésének alapjához a magyar kormány 
majdnem mindenik helyen hozzájárult bizonyos meny- 
nviségü földek adományozása által.

Szivéhez volt forrva teljesen a bánáti uj egyhá­
zaknak nemcsak léte, de megszilárdulása is.“ Ajánljuk 
az érdeklődők becses figyelmébe.

„Kossuth Album“ citn alatt az országos függet­
lenségi és 48-as párt Kossuth ünnep rendező-bizottsága 
jóváhagyása mellett egy felette becses dalgyűjtemény 
jelent meg az országos Kossuth-ünnepélyek alkalmából, 
énekhangra és zongorára Klökner Ede budapesti zene­
műkiadónál. Huber Sándor jeles zeneszerzőnk alig mél­
tányolható buzgalommal gyüjté össze ez albumba a leg­
szebb Kossuth- s szabadságharci nótákat, melyek eddig 
hozzáférhetetlenül, szétszórtan s ismeretlenül léteztek 
csupán. Az ízléses szép kiállítású, 25 müvei felölelő 
füzet terjedelmes tartalmából elég ha ezeket soroljuk 
fel : 1. Dr. Pap Zoltánnak az orsz. ünneprendezö-bizott- 
ság által hivatalosan elfogadott „Kossuth Himnusz“-át. 
2.'Kossuth Lajos búcsúja az ország határán. „Kitárom 
reszkető karom“. 3. Kossuth Lajos azt üzente. 4. Lgj 
ressy Béni, „Szózat“. 5. Egressy Béni „Talpra magyar!“ 
6. Lányi Ernő, „Tavaszodik, még sincs harmat, se vi­
rág“. 7. Világosi fegyverletétel dala. 8. Erődy Ernő, 
„Meghalt Kossuth“ 9. Jön Kossuth, jön ! 1(L Lányi 
Ernő, „Hát még mindig az a gyűlölt „Gotterhalte“ járja.“ 
11. Greizinger Iván, „Kossuth Lajos újra üzent Turin- 
ból“ 12. Greizinger Iván, „Nem fajult el a magyar 
vér“. 13. Cscngery Gyula, „Turin felett ragyog az ég !“ 
14. Garibaldi nóta. 15. Egressy Béni, „ 1848-as honvé­
dek indulója.“ 16. Honvéd-tüzér temetése. 17. Kossuth 
Lajos levelet irt“ stb. stb. Ára e kiválóan érdekes kö­
tetnek 3 korona netto és Klökner Ede zenemü-kiadóhi- 
vatalából Budapest, VIII., József-körut 24, rendelhető 
meg. Bízvást elmondjuk, hogy a magyar zenemupia- 
con e szép műhöz hasonló alkalmi mü még alig jelent 
meg valaha, s a legjobb hazafias dalainkat egybegyüjtő 
ezen érdekes füzetet minden dal és zenebarátnak meg­
szerzésre melegen ajánlhatjuk annál is inkább, mert 
ára is feltűnően olcsóra van szabva, nyilván azért, 
hogy ez emlékfüzetet a legszerényebb tehetségüek is 
megszerezhessék. Ugyanott jelent meg az országos füg- 
gellenségi 48-as párt Kossuth ünnepélyt rendező-bizott-
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súg a által hivatalosan elfogadott .Kossuth-Hiinnusz“ 
Dt\ Pap Zoltántól, énekre es zongorára. Ára 1 korona 
l’U fill, és Lányi Ernő. „Tavaszodik, még sincs harmat, 
se virág" a hírneves zeneszerzőnek legszebb Kossalh- 
dala ének és zongorára 110 fillér, és férfi négyeskarra 
2 Kossuth-dallal ugyanaz 2 korona.

Előfizetési felhívás. Bízva azon reményben, 
hogy az érdeklődés, mellyel a közönség „Buborékok" 
ej inti kötetemet fogadta, még fokozódni fog : szándék- 
szóm ismét egy kötetet kiadni „Forgácsok“ cím alatt. 
Rajzok, életképek — többnyire a ref. papi család kö­
réből — lesznek benne. Húsz eve, hogy Írogatok, ez­
zel a kötettel akarom megölni a jubileumot. Akik en- 
gemet húsz év óta olvasnak, azoknak pártfogását kérem. 
Lgy hiszem, joggal kérhetem. A munkáért jutalom 
szokott járni. Bizony rám férne. A nyolc-tiz Íves kötet 
csinos borítékba fűzve, Bölöni Sándor szilágysomjói 
könyvnyomdájából kerül ki s az előfizetőknek példá­
nyonként 2 koronáért bérmentve küldetik meg. Elöfi 
zetések címemre : G. Diószeghy Mór ev. ref. lel­
kész. Ér-Kávás, Szilágy megye, posta helyben. 
küldendők, lehetőleg szeptember 30-ig, mert a jelent­
kezők számától függ a kötet sorsa. Előfizetéseket el­
fogad még a „Szilagy* és a „Szilágy-Somlvó“ szerkesz­
tősége. Ér-Kávás, 1902. aug. 21. Giczei Diószeghy Mór.

A „Bibliai Képek-* Il ik kötetét október ele 
jén kapjak meg a t. megrendelők, — és pedig azok, 
akik a könyv árát — 3 k. 50 f. — eddig be nem 
küldték, vagy e hó végéig be nem küldik: utánvéttel, 
vagyi- : a postahivatalnál 3 k. 70 filler lefizetése 
mellett. Tehát 0 fillérrel drágábban, mint a pénznek 
hozzám utalványozásával. Nagy-Igmánd. 1902. szept. 5. 
Sz. Kiss Károly.

KÜLFÖLD.

A Franciscan Tanulmányok nemzetközi társasága.
Alig tiz éve hogy Sabatier Piti Ardeche megyé­

ben francia prot. lelkész, nagy előtanulmányok után a 
XII. mozgalmas szazadba bevilágítóul megirt i „Assisi 
Ferenez“ új életrajzát s buvárlatával egy erőszakkal 
megölt múltat ásott ki sírjából, felmutatván az igazi 
Assisi Ferenez képét, melyet a pápai akkori minden­
ható hatalom egészen eltorzított és megmásított; a tu­
dós szakvilág élvezettel, újság ingerével olvasta és 
élvezte a müvet. (E lapban volt bőven ismertetve 
1894-ben.) Azóta oly nagy mérvűvé fejlett, épen szerző 
lángoló kutatása és hatása nyomán, az igazságot fel­
támasztó mozgalom, hogy ez évben megalakittatott az 
olasz királyné magas védnöksége alatt „A franciscan 
tanulmányok nemzetközi Társasága“ (Société interna­
tionale d’Études Franciscaines) Assisiimn Junius 2 ikán. 
A nyomatott meghívók szétküldettek a világba még az 
év elejen tervjavaslattal. Megérkezett hozzám is. Az 
alakuló gyűlés szép részvéttel megtartatott a müveit 
országok, főiskolák és egyházak kebeléből megjelent 
számos tagokkal. A statumok ti fejezetben megszavaz­
tatlak és elfogadtattak. Egyik főcélja : előkészíteni egy 
„codex diplomatics Assisieusis“-t; és egyesíteni azon 
Írókat, kik egyházi történelemmel, régészettel és készül­
tei foglalkoznak ; és a frauciskán mozgalmat a száza­
dok melyen at nyomon követik tisztán tudományos me­

zőn ; könyvtárba, irattárba gyűjteni ajánlkoznak az ide­
vonatkozó minden kiadványt. \ annak munkálkodó és 
tiszteletbeli tagok választva, 50 frankkal élethosszig tag 
lehet valaki ; munkáló tag évi 5, tiszteletbeli, évi 10 
frank fizetés kötelezettséggel. Egyetemi és főiskolai ta­
nulók díjtalanul beléphetnek. Megválasztatott a tisztikar. 
A könyv- és ii attar alakítás megindult. Az évi nagygyű­
lés mindenkor a nagyhét hétfőjén fog tartatni.

Az alapító tagok részint Assisiban laknak, több­
nyire tudós tanárok és szakértők jó nagy számmal, 
részint külföldiek. Ezek száma igen tekintélyes : Lon­
don Velencze, Róma, Páris, Előrenéz, Louvain, Bologna, 
Brüssel, Nápoly, Halle. Berlin, Dublin, Triest, Egyesült 
Államok stb. kebeléből r. kath. és protestáns tanárok 
egyaránt, sőt nők is. A magyar elérus távollétévcl tün­
dököl : talán nem mer senki a tudományos nyomozás 
tengerére lépni a pápás intelmek ellenére. Magyaror­
szágból eddigelé egyetlen tag sincs a névsorban.

A társaság igazgató választmánya 12 tagból áll; 
tiszteletbeli elnök maga Sabatier Pál ; tényleges elnök 
Roncallí gróf, tudor; alelnök Dr. Alessandri tanár. A 
Társaság tnnáesháza Assisiban (Via principe di Napoli 
Palazzo déllé scuolé) van. Egyik titkár Regolo Casali 
tanár. A Társaság termei megnyitvák az utazóknak, lá­
togatóknak, érdeklődőknek.

A franciscan törekvések a reformatio útját egyen­
gették. s hogy a szülendő keresztyén democratia miként 
semmisíttetett meg, s kik voltak vértanúi s miért kel­
lett 300 évig késni Luthernek és Kálvinnak : mind e 
kérdések tragikus lebonyolítása már eddig is szép si­
kerhez jutott, de még fog ezután, e Társaság útján 
előbb mozdulni. Az újkor nagy feladata a századok bar­
bár karjai által föld alá borított igazságokat feltámasz­
tani s felemelő tanúságul bebizonyítani, hogy minden 
elnyomott nagy eszme és történelmi létezettség örökre 
koporsóba rejtve nem maradand. A középkor új és 
valódi alakjában fog elénk állíttatni. Sabatier kiadta 
első Ízben (1898-ban) a „Speculum perfectionis“ nagy 
müvet, Assisi kot társától Leótól íratott, több mint 600 
év után láthatott világot, ügy van, mint szerző mondá, 
hogy a szegény Ferencznek az a szórnom út jutott 
osztályrészül, hogy előre láthatta holtteste dicsőítését, 
de egyúttal lelkének és gondolatának félreismerését és 
elárulását. A frauciskán tanulmányok társulata r. ka- 
tholikus írókból mutatja ki a pápai hatalom óriás vál­
lalatait, melyek a létezők sorából kiakarták törülni 
mindazt, mi önző szervezetüket fenyegette.

Szép jelenség 1 hogy szabadelvű r. katholikus és 
prot. tudó'Ok egymás mellett buzgólkodnak az igazság 
kiderítésében.

Debrecen, 1902. szept. 5.
fíalog h Ferencs,

hittanár.

Francia és spanyol egyházi szemle.
A nem engedélyezett szerzetes iskolák bezárásá­

ról szóló törvény végrehajtásának folyamata alatt a 
francia lapok nagyon különböző álláspontot foglaltak 
cl. A protestáns ellenes Temps például „hugonotta ál­
lamcsínynek“ nevezi az iskolák bezárását. Legfeltűnőbb 
volt azonban a francia egyházi lapok magatartása. Fel­
tűnő volt annyiban, hogy a szerzetes iskolák bezárásá­
nak befejezéséig egyetlen szóval sem emlékeztek meg, 
sem a kormány törekvéseiről, sem a szerzetesek ellen­
állásán) . Már pedig rájok nézve semmi szin alatt nem 
volt közönyös a koimány terve. Ha a puszta tényeket
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regisztrálták volna, azzal még nem estek volna a meg 
nem engedett politizálás vétségébe.

Mi távolról nehezebben tudjuk megítélni a fran­
cia egyházi lapok magatartásának az okát, de, ha jól 
sejtjük, az egyházi lapok nagyon helyesen jártak el, 
mert a francia kormány élén jelenleg oly szabadelvű 
férfiak állanak, hogy tőlük csak jót várhatnak a fran­
cia protestánsok. Ha a francia reformátusok helyeslő 
szavakkal támogatták volna Combest, valószínű, hogy 
csak ártottak volna az ügynek, mert Combes csaku­
gyan úgy tűnt volna fel, mint a hugonották szövetsé­
gese, az iskolák bezárását pedig csakugyan „ hugo- 
notta államcsínynek“ tekintették volna. Ellenben a 
protestánsok helyes magatartása mellett az egyesületi 
törvény végrehajtása, mint állami érdek szerepelt a 
közvélemény szemében is.

Végre azonban az iskolák tényleges bezárása után 
augusztus közepén megszólaltak a protestáns egyházi 
lapok és jelezni kívánták álláspontjukat. Az egyes la­
pokban megjelenő nézetek nagyon eltérők.

„Egy húgonotta véleménye“ cim alatt egyik lap 
ezzel a közmondással jelzi álláspontját : „Ne cseleked- 
jed azt a te felebarátoddal, a mit nem akarsz, hogy 
veled cselekedjenek.“ Egy másik férfiú meg felhívást 
intéz a protestánsokhoz, hogy a tanítás szabadságának 
megvédésére alakítsanak szövetkezetei. Egyik lap azt 
mondja, hogy eddig azért nem szólott egyáltalában 
erről a tárgyról, mert az ö lapjának nincsen megen­
gedve a politizálás, de az események lezajlása után 
mégis kötelessége egyetmást konstatálni. Konstatálja, 
hogy bárkivel beszélt a lap szerkesztője erről a tárgy­
ról, senki sem helyeselte sohasem a congregatiók által 
régebben megindított politikai actiót, de azt sem he­
lyesli senki, hogy a i ezárt iskoláknak újból való meg­
nyitására mozgalmat akarnak indítani, azt meg éppen 
botránynak minősíti, hogy a törvény végrehajtásának 
ellenszegültek. Majd igy folytatja A protestánsel­
lenes sajtó ellenkező véleménye dacára kinyilatkoztat­
juk, hogy a protestánsok mások számára is ugyanazt 
a szabadságot követelik, a mit magoknak, de elismerik 
az államnak azt a jogát, hogy törvényt alkosson min­
denről, a mi csak az államot érdekli és igy joga volt 
törvényt alkotni az egyesületekről is. A protestánsok 
a nélkül, hogy bármelyik politikai párttal azonosítanák 
ügyüket, alávetik magokat mindig a törvénynek, mert 
ők a szabadság emberei, és ösztönszerü ellenszelvvel 
viseltetnek minden ellen, a mi üldözés. Az a tény, hogy 
ezt a véleményt osztja olyan kiváló és szabad szellemű 
férfiú is, mint Monod Gábor, elég bizonyíték arra nézve, 
hogy a protestánsok eljárását sem semmiféle politikai 
hátsó gondolat, sem pedig a katholikusok iránt érzett 
titkos rokonszenv nem sugalmazta, hanem ennél sokkal 
magasabb eszme : hogy a törvény oltalma alatt minden 
meggyőződés szabadon érvényesüljön.“

A francia reformátusok f. évi julius hó elején 
Anduzeban tartott egyetemes gyűlésükön több jelentős 
határozatot hoztak. Kiváló fontossággal bir ezek közt 
ama határozat, mely kimondja, hogy „bár a lelkész­
képzésnél az elméleti nevelést nem óhajtja gyengíteni, 
mégis szükségesnek latja, hogy a fakultások tanításá­
nak minél gyakorlatiasabb jelleget adjanak, mely a ta­
nulókat egyenesen előkészítse az evangéliumi szol­
gálatra.“ Az evangelizalióra vonatkozólag pedig elfo­
gadta azt az indítványt, hogy az egyes egyházközsé­
gek lelkipásztorai küzzíil azok, a kiknek körülményei 
megengedik, hogy egyházközségük engedőimével vala­
mennyi időt szenteljenek az evangélizátió munkájára,

azok támogassák az evangélizátió munkáját és gyara­
pítsák annak már eddig elért szép eredményeit.

A francia református egyházközségnek egy része 
az állam segítségét nem vette igénybe, ezek az úgyne­
vezett szabad egyházak. Ezek is nagy súlyt fektettek 
az evangelizalióra, összesen 22 állomást tartanak fenn. 
melyek közül 7 keleten, 9 nyugaton. 6 délen van. A 
múlt évben 75.000 frank kiadásuk volt erre a célra, 
az egyes állomások fenti összegből 20,000 frankot fe­
deztek.

Már Korzika szigete is megnyílt az evangélizátió 
számára. Ajaccióban régebben volt már egy állomás, 
a honnan jelenleg Aullen nevű városban folyik szép 
sikerrel az evangélium terjesztésének munkája. A pap­
jai által felbujtott nép Istentagadóknak tartotta a pro­
testánsokat és nagyon lassan jutottak arra a meggvő- 
désre, hogy „a protestánsok is hisznek Istenben és Jé­
zusban és az ö vallásuk a szeretet vallása.“ A katho- 
likus papok által felizgatott nép augusztus elején va­
lóságos irtó háborút akart indítani az evangélista sze­
mélye, annak családja és a velük tartó lakosok ellen, 
a zavarban sebesülések is történtek, de a rend helyre­
állítása után Aullénnek egész környékén még nagyobb 
erővel indult meg az evangélizátió.

Spanyolországban az antiklerikális szellem minden 
vonalon jelentkezik. A sajtó mellé egy újabb segítség 
jött : a színházak. Nem régen Bareellonában és Corog- 
neban két uj színmüvet adtak a közönség leírhatatlan 
lelkesedése közben. Az egyik színműben 2 féle szemé­
lyek szerepelnek. A személyek egyik csoportja védi a 
hagyományt, az erőszakot és türelmetlenséget, vagy a 
katholikus papság politikai, vallási és társadalmi néze­
teit, szóval a múltat. Ezekkel vannak szembe állítva és 
ezeket teszik gunytárgyává azok, a kik uj életet akar­
nak élni, a kik ki akarják egyenlíteni a faji vallási és 
származási ellentéteket és a szellemi felvilágosodás 
által akarják a jövőt biztosítani. Benne az uj Spanyol- 
ország küzd a régi autokratikus és theoeratikus Spa­
nyolország ellen. A színházban felhangzó tapsok az uj 
idők embereinek szólanak.

A másik színmű szereplői a Tudomány és Tudat­
lanság és ezek segédei az Ámbitió és az Ostobaság. A 
Tudomány és Vagyon egyesülnek, hogy uj emberiséget 
alapítsanak és folyton uj eszméket keresnek.

Az anglikán egyházi missió működik Spanyolor­
szágban és Portugáliában. A mozgalom mindkét helyen 
először inkább politikai volt, de már határozottan val­
lásiirányt vett. Bár a protestánsok nagyon kevesen van­
nak, mégis bebizonyosodott, hogy a protestáns hit úgy 
Spanyolországban, mint Portugáliában valóságos hata­
lommá lett.

Barcsa yános.

Képek az ausztriai evangéliumi mozgalomból.
1. A mozgalom indokai.

Immár az ötödik éve, a mióta korunk legneve­
zetesebb vallási mozgalma, az ausztriai evangéliumi 
mozgalom megindult. A főkérdés ezen nagy jelentőségű 
s ‘az egyháztörténelemben örökre emlékezetes esemény­
nél úgy kezdetben, mint ma is, az : „Mi szolgáltatott 
okot ezreknek és ezreknek a katholikus anyaegyházból 
való kilépésre s az evangélikus egyházakhoz való csat­
lakozásra?“ Az ellenfél azt állítja, hogy „El Rómától“ 
egyenlő jelentésű ezzel a kifejezéssel „El Istentől“ „El 
Ausztriátólmás szavakkal: a mozgalomnak vallás-
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és hazaellenes irányzata van. A mozgalom barátai el­
lenben azt állítják, hogy a kiindulási pont politikai, vagy 
nemzeti természetű volt ugyan, de az idők folyamán a 
mozgalom határozottan vallásos jelleget vett föl. Azon­
ban ez a két nézet a tény megítélésében a szélsőséget 
mutatja. Az osztrák klerikális sajtó által már a m izga­
lom kezdetén világgá bocsátott azon vád célzatosságát, 
miszerint a mozgalom atheisztikus és hazaellenes, könv- 
nyü átlátni. Ezen állítással akarták az egész mozgalmat 
gyanússá tenni egyfelől a nép, másfelől a kormány 
előtt, s ez utóbbi sók tekintetben sikerült is nekik. De 
nem szabad elhallgatnunk azt sem, hogy a nagy né­
met pártiak meggondolatlan nyilatkozataik által gyak­
ran magok szolgáltattak anyagot a klerikálisok elítélő 
véleményéhez. A tény az. hogy a nagy német párt a 
mozgalmat, mennyiben az tisztán negative a római 
egyháztól való elszakadást jelenti, mint a klerikalismus 
esküdt ellensége hathatósan támogatja, de másfelől az 
is igaz. hogy a mozgalom positiv oldalához t. i. az 
evangélikus egyházakba való áttéréshez semmi köze 
nincsen. Hogy aztán ezen áttérésnek, a midőn az je­
lenleg oly nagy arányokat ölt, politikai következményei 
is vannak, mivel a pro'testantismus erősbbödése Ausztriá­
ban mindig a klerikalismus gyengülését s hatalmi kö­
rének a korlátozását jelenti, oly tény, a melyet nem 
lehet megcáfolni. Közvetlenül tehát az evangéliumi 
mozgalomnak semmi köze sincsen a politikához.

De ha el is esik a politikai motívum, semmi 
esetre sem ám a nemzeti. A németek Ausztriában a 
slavismus előrenyomulásával nemzetiségüket fenyegetve 
látják s azt tapasztalják, hogy az egyház, a melyhez 
tartoznak feltűnő következetességgel idegen, németel­
lenes népséggel szövetkezik. Ebből azt a következtetést 
vonják, hogy ez az egyház lényegében nem német. 
Ezen megfontoláshoz járul még a múltra való emléke­
zés. Évszázadokkal ezelőtt, a midőn Luther fellépett 
Ausztria is protestáns volt, mig akaratja ellenére meg 
nem hajolt a habsburgok és a jezsuiták hatalmi szó­
zata előtt. „Németnek lenni, annyi mint protestánsnak 
lenni.•* Ez az a jelszó, a melyet annyiszor hallunk föl- 
hangzani az evangéliumi mozgalomban. A kilépés en­
nélfogva minden lelkiismereti furdalás nélkül történik. 
A kitérőnek nem kell fájdalommal visszatekinteni a kat- 
holikus egyházra, mint valamely elhagyott otthonra. 
Hiszen a nemzeti egyház a német egyház, a protes­
táns egyház. Itt németül énekelnek, németül prédikál­
nak és a nemzeti lelkesedés német, Istennek az imá- 
dásáról beszél.

A katholikus és a protestáns tan közötti különb 
ség a mozgalomban irányadó szerepet nem játszik. 
Korunknak dogmaellenes hangulata itt is észrevehető. 
De ha nem találjuk is meg a dogmák iránt való érdek­
lődést, a milyen például a többek között a reformátió 
idejében oly nagy szerepet játszó hit által való meg- 
igazulási „dogma, találunk" valami mást, a melyet sen­
kinek sem szabad kevésre becsülni, t. i. a lelki szük­
ség kielégítésére irányuló vágyat. Az osztrák németek 
előtt gyűlöletessé kezd már válni a katholikus egyház 
azon szemmel látható törekvése, a mely a lelkiisme­
reti szabadságot minden áron elakarja nyomni. A szó 
szoros értelmében jóllaktak a rózsafüzérekkel, a Mária 
csoda történetekkel, a bucsujárásokkal s óhajtanának 
már valamit a szív számára is. Ennélfogva az evangé­
likus istentiszteleteket rendkívül sokan látogatják fő­
képpen városokban, a melyekben a mozgalom erőseb­
ben lüktet. Az evangélikus Istentisztelet egyszerű formájá­
val „értelmesének, „epitö hatásuknak látszik; az egyházi

beszédekben nem hallani semmit sem a jézsuiták vagy 
a kapucinusok gyalázásáról ; buzgón részt vehet min­
denki a gyülekezetben, mig a processiók felett magá­
ban nevet" az ember, ha meg is jelenik azokon.

Ily körülmények között az evangélikus hitre való 
áttérést úgy tekintik, mint határozott haladást a lelki 
életben, mint a megszabadulás aktusát. Aljon itt ezen 
dolog megvilágítására nehány sor egy áttért leveléből: 
„szakítottam korábbi egyházammal, a melynek tanai az 
igazság lelki és szellemi szabadság után való vágyam­
nak nem feleltek meg, a melynek papjai nemzetietlen- 
ségökkel annyira elkeserítettek, uralomvágyukkal, türel­
metlenségükkel, szerotetlenségökkel pedig megutaltatták 
magukat előttem. Oly egyház után vágytam, a melyben 
az ember Isién valódi igéjét és nem politikai izgató 
beszédeket hallhat, oly istentisztelet után, a mely egy­
szerű, de mégis méltóságos, röviden szólva oly vallás 
és egyház után, a melynek tanai első sorban ismét 
visszaadtak engem az én Istenemnek és a mely ősz- 
hangban állva az én nézetemmel képes meggyógyítani 
az én vallás tekintetben teljesen megzilált eleiemet/ 
Ezen őszinte szívből jövő szavak igen jellemzők az 
áttérés indokainak a megítélésénél.

A nemzeti és a vallási okok mellett szerepet ját­
szik még a kulturális motívum is. Nem csupán az úgy­
nevezett müveit köröknek a nézete az, hogy a Protes­
tantismus a szellemi és erkölcsi mivelődés magasabb 
fokán áll, mint a katholicismus. Mindenütt, a hol a 
sajtó nem áll egészen klerikális kezekben és az igaz­
ság előnyomulásának nem állja útját, a hol a Luther 
házasságtöréséről és öngyilkosságáról való mese érin­
tetlenül hagyja az embereket, ottan a Protestantismus 
fensőségéröl való meggyőződés utat tör magának. Ezért 
küldik katholikus szülök gyermekeiket az evangélikus 
iskolákba : ezért szánja reá magát egyik-másik atya az 
átlépésre, hogy fiai számára biztosítsa az evangélikus 
nevelés előnyeit s őket a fölvilágosodott keresztyénség 
befolyása alá juttassa.

„A protestantismus a szabadság és a jó erkölcsi- 
ség elve“ igv Ítél a független német Ausztriában. Ezen 
elvvel homlokegyenest ellenkező elvet képviselnek a 
katholikus papok, a kiknek tekintélye a nép jelentékeny 
részénél te'jesen leszállót!. A ravaszság s a nőtlenség­
gel járó erkölcstelen élet miatt az Ítélet rólok nagyon 
kedvezőtlen. Azok az erkölcstelen üzelmek, a melyek 
a gyóntatás leple alatt gyakran ártatlan gyermekekkel 
folynak s a melyek közül egyik-másik már törvényszék 
előtt tárgyaltatott, — nagyban hozzájárulnak a papok 
népszerűtlenségéhez. Sok evangélikus lelkész állítja, 
hogy férfink tanúskodtak arról, miszerint gyermek ko­
rukban oly dolgok felöl kérdezték őket a gyóntató 
székben, a melyeknek addig még a nevét sem ismer­
ték és hogy nők és leányok vallották be, miszerint 
azért nem gyóntak már évek óta, mmel a szeméremér­
zet tiltja nekik. Ez a körülmény gyakran vc't már oka 
az áttérésnek. Ott pedig, a hol ennek dacára sem tör­
ténik meg az áttérés, azt látjuk, hogy az atyák leánya­
iknak, a férfiak feleségeiknek megtiltják a gyóntató 
szék látogatását, mivel a pap erkölcsi érzéke iránt való 
bizodalom megszűnt.

(Folyt, köv.)

Veres István,
ev. ref. lelkész.
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KÜLÖNFÉLÉK.
— A tiszántúli ev. ref. egyházkerület őszi 

közgyűlését főtiszt. Kiss Áron püspök és méltó- 
ságos gróf Dégenfeld József egyházkerületi fö- 
gondnok urak november hó 19-re hívták össze 
Debrecenbe. Az egyházkerületi tanügyi bizottság 
november 4-én, a debreceni főiskola igazgató- 
tanácsa november 5-én, az egyházkerület pénz­
ügyi (költségvetési) bizottsága pedig november 
5-án fog ülésezni Debrecenben. A zsinatelöké- 
szítö rendkívüli konvent e szerint valószínűleg 
csak november hó vége felé ülhet össze.

— Tábori lelkészek uj szolgálati szabályzata. 
Főtiszteletü Kun Bertalan püspök és Nagyméitőságu 
báró Bántfy Dezső egyházkerületi főgondnok urak, mint 
az ev. ref. egyetemes konvent elnökei, a két protestáns 
egyházat közösen érdeklő ügyekben az ágost. hitv. egy­
ház küldötteivel együttesen tanácskozó konventi bizott­
ságot (a melynek tagjai Szász Károly, Darányi Ignácz 
dr., Antal Gábor, Molnár Béla, Bánffy Dezső báró, Simó 
Lajos, Bartók György dr., Kun Bertalan, Bernáth Ele­
mér, Dégenfeld József gróf, Kiss Áron, Széli Kálmán, 
Zsigmond Sándor) folyó szeptember hó 29. délután 4 
órájára Budapestre a Lónyai-utcai ref. fögymnasium 
dísztermébe összehívták, hogy a gróf Dégenfeld József, 
Széli Kálmán és Zsigmond Sándor bizottsági tagok ál­
tal készített munkálat alapján megállapítsák reformált 
egyházunknak a közös hadügyminisztertől kidolgoztatott 
„Dienstvorschrift für die Militär-Geistlichkeit“ 
cimü szabályzatra vonatkozó és a kultuszminiszter út­
ján fölterjesztendő véleményét. Ugyanebben a tárgyban 
másnap, szept. 30. d. e. 10 órakor Budapesten, az ág. 
ev. főiskolában a két protestáns egyház bizottságai, egy­
öntetű álláspont elfoglalása végeit, báró Prónay Dezső 
ág. ev. egyetemes felügyelő és Kun Bertalan püspök 
kettős elnöklete alatt együttes ülést fognak, tartani.

— Párhuzamos osztály tanitóképzőintézetünk- 
ben. Lapunk legutóbbi száma tüzetesen foglalkozott 
a főiskolai taniképzőintézetben jelentkező s immár meg­
oldásra váró kérdéssel : a párhuzamos osztály felállí­
tásának szükségével. Egyházkerületünk elnöksége a fő­
iskola helyben lakó igazgatótanacsosaival együtt tanács­
kozás tárgyává tette az ügyet s arra a megállapodásra 
jutott, hogy a tanitóképzöintézeti tanárkar jelentése kö­
vetkeztében azonnal felállittatja a tanitóképzöintézet 
első osztályában a párhuzamos osztályt s az ügyről 
jelentést terjeszt föl az őszi egyházkerületi közgyűlés­
hez. Egyelőre az a terv, hogy az uj párhuzamos osz­
tály tanárait a jelenleg működő tanárok közt osztják 
fel, a kik a kötelezett óraszámon felül teljesített szol­
gálatért a heti óraszámokhoz képest külön honoráci- 
óban részesülnének. A költség mintegy 3000 koronára 
menne, mely újabb szükséglet bőséges fedezetet találna 
az egyházkerületi pénztárban kezelt népiskolai kézi­
könyvek pénztárának a költségvetésében Ígérkező 9000 
koronát felülmúló fedezeti többletében. Az őszi egy­
házkerületi közgyűlés feladata lesz a kérdést úgy ellátni, 
hogy a párhuzamos osztályok fejlesztése további mene­
tében ne akadjon fenn, melyre a tanitóképzöintézet ta­
nárkara különben is már korábban felhívta volt a 
közfigvelmet.

— Nyilatkozat. Van a magyarországi baptisták­
nak egy kis lapjok. Neve : aBékehirnöku. Ennek a

lapnak f. évi julius 15-én megjelent számában V. szám 
alatt egy szerkesztői üzenet olvasható, melynek írója 
többek között felőlem s a toliamból kikerült e lap ol­
vasói előtt már jól ismert füzetről azt mondja, hogy: 
„Stern iratának 4-ik és 5-ik részéből mintha Budainak, 
vagy más papnak irálya rína ki.-* S kételkedik benne, 
hogy azt is én Írtam volna. Ezzel a gyanúsítással 
szemben a magam és a tisztesség nevében ki kell 
jelentenem, hogy Budai nt. lelkész urat nem 
ismerem ; életemben vele nem beszéltem s nem 
is láttam őt soha. Azt a füzetet az első betűtől 
az utolsóig én magam irtain ; ha valaki ebben kétel­
kedik, az az ő dolga ; de ha kételkedésének szóval, 
vagy írásban kifejezést is ad, az már hazudik s nyom­
ban rágalmaz is. Reményiem különben, hogy lesz még 
alkalmam már olyan, a milyen, irúi képességemről a 
„Békehírnek“ tisztelt szerkesztőit jobban meggyőzni. 
Addig pedig újólag szeretettel ajánlom figyelmükbe a 
mi meg van írva Lukács 23, 28-ban. A békeség Istene 
legyen velünk! Debrecen, 1902. szept. 18. Stern Herman.

— Belmissiói értekezlet. Vettük a következő 
sorokat. A „Prot. írod. Társaság gyűlése alkalmával 
tartandó „Belmissiói értekezlet“ előkészítő bizottsága 
megbízásából van szerencsém jelezni, hogy a Magyar- 
Szóban és Egyetértésben megjelent felhívás folytán az 
érdeklődők közül ma este többen összejöttek Ms. Szi- 
lassy Aladár ur elnöklete alatt s elhatározták, hogy 
Hódmcző-Vásárhelyen f. hó 24-ikén d. u. 4 órakor 
belmissiói értekezletet tartanak, mely alkalommal Ms. 
Vargha Gyuláné úrnő, a „ Lorántffy %s. egylet“ alel- 
nöke felolvasást tart a belmissióról, Makay Lajos ur, 
az Erzsébet szeretetház igazgatója pedig előadást a 
krisztianiai Kongressusról. Kiváló tisztelettel Budapest, 
1902. szept. 13. Bocsor Ldssló theol. senior.

— A Vasárnap megszentelése. Szalay J. ref. 
lelkész Toron tál megye tavaszi közgyűlésén azon in­
dítványt tette, hogy a vasárnapi munkaszünet a tiszt­
viselőkre is terjeszt tessék ki. Erre a miniszter 67,157. 
sz. a. értesítette a megyét, illetve Szalay Józsefet, 
hogy az 1901. XX. t.-c. 32. §-a alapján kibocsátandó 
vármegyei ügyviteli szabályzat tervezetében egyebek 
között a rendelkezés is előfordul, hogy vasárnap és 
nemzeti ünnepeken a hivatal szüneteljen s hogy e na­
pokon a hivatali sürgős teendők ellátása végett egy 
tisztviselő, s egy kezelő rendeltessek be.

— Évmegnyitás. A m.-szigeti ev. ref. főgymna- 
siutnban az iskolai év megnyitása f. hó 8-án, szomba­
ton ment végbe a szokott ünnepélyességgel. D. e. 8 
órakor a tanuló ifjúsággal a tanári kar a templomba 
vonult, hol Bede László főiskolai lelkész, vallástanár 
mondott imát. Istentisztelet után Dobay Sándor l'őgymn. 
igazgató intézett lelkes, buzdító beszédet az ifjúsághoz, 
szorgalomra, kitartásra serkentve azt , üdvözölte az uj 
iskolai év küszöbén tanár kollégáit s az igazgató ta­
nács megjelent tagjait, mint a református tanügy lel­
kes, odaadó támogatóit. Itt említjük meg egyúttal azt 
is, hogy a beiratkozott rendes tanulók száma az idén 
270, mely az egyes osztályok közt a következőleg osz­
lik meg : I. o. 35; II. o. 23. III. o. 23 ; I\. o. 35 ; 
V. o. 43; VI. o. 40 ; VII. o. 34 ; Vili. o. 37. Ezekhez 
képest az idei létszám a múlt évihez gyarapodást tün­
tet fel.

— Prozelitákat fogdosó főszolgabíró. A „Deb 
receni Protestáns Lap“ szeptember 6-iki számában a 
fenti cim alatt és „Sárréti“ álnév aláírással közlemény 
jelent meg, mely a füzesgyarmati unitárius mozgalom­
mal foglalkozik s a szeghalmi járás főszolgabíróját „a
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közvélemény itélőszéke elé* állítja a nrozgalomban való 
szerepléséért. Cikkíró az „ Ébresztő“ augusztus 3-iki 
szamában megjelent hirre alapítja közleményét. Ehhez 
van pár szavunk. A „Sárréti* álnév alatt cikkező ur 
férliasabban járt volna el, ha saját neve alatt ir. Ilyen 
dolgokban nyílt sisakot vár úgy a közönség, mint a tá­
madott fél. A magunk részéről a dolog kellő megvilá- 
gositásához szükségesnek tartjuk, hogy leközöljük itt is 
hivatolt hírünket szóról-szóra, megjegyezvén, hogy ha­
sonló tartalmú hirt a megyei világi lapok is közöltek ; 
és sem a mi hírünket, sem az említett lapokét senki 
meg nem cáfolta. Az „Ébresztő“ hire, melyért a fele­
lősseget elvállaljuk — mivel azt megbízható füzesgyar­
mati tudósítónk irta — a következő:

„ Unitárizmus Füzes gyarmaton. Vettük és 
közöljük az alábbi hirt : Füzesgyarmat községében 
az ev. ref. egyház egységének megbontására, az 
unitárius egyház szervezésére csakugyan megje­
lentek július 26-án a budapesti és hódinezövásár 
helyi unitárius lelkészek. A vasúti állomáson 7 
személy élén Fejér László ev. ref. főjegyző fo­
gadta és üdvözölte az érkezőket. Másnap Homoki 
Lajos házánál tartották körülbelül 40 személy 
részvéte mellett a hóditó istentiszteletet. Ott vol­
tak : Csánki Jenő főszolgabíró, Fejér László 
jegyző stb. Délben a Kugler-vendéglőben közebéd 
volt, melyen a két lelkészen kívül Csánki Jenő 
főszolgabíró mondott lelkes pohárköszöntőt.“
Íme az „Ébresztő“ hire, melyet a magunk részé­

ről kommentárral nem kisértünk, mert Füzesgyarmatról 
— mint egyetlen megbízható helyről várunk minden 
ez ügyben illetékes véleményt; és mert a főszolgabíró 
fenti szereplésének nem tulajdonítottunk több jelentő­
séget, mint a „Debreceni Prot. Lap“ szerkesztője a 
maga észrevételében tulajdonított. Ezúttal csak azt je­
gyezzük még meg, hogy református egyházunk részéről 
teljes elismerés és hála illeti meg Békésmegye derék 
alispánját dr. Fábry Sándort azon jóakaratu közbelé­
péséért, melylyel Füzesgyarmaton a község megzavart 
békéjét a maga hatáskörének korlátain belöl helyreállí­
tani megkísérelte. Volt e tudomása a főszolgabíró és 
a jegyző dolgairól, azt nem tudjuk. Az „Ébresztő* 
szerkesztősége.

— Lelkészképesitési vizsgálatok Debrecenben.
Firtattak szeptember 11, 12 és 13-ik napjain. Első 
vizsgálatra összesen 16 an állottak elő s ezek közül 
.jeles eredményűvel vizsgáztak 6-an, úgymint : Harsányi 
l'al. Nanássy Lajos, Zöld Mihály, Simon Imre, Szűcs 
László és Biró Ferencz. Jó osztályzatot nyertek 3-an; 
kielégítőt 6-an; egy atyafi javító vizsgálatra utasitta- 
tntt. A második vizsgálatra jelentkeztek összesen 9-en; 
kik közül jeles eredménynyel képesittetett egy atyafi, 
riévszerént Görümbei Péter sénior. Jó osztályzatot 
nyertek 5-en; kielégítőt 1; javító vizsgálatra utasít­
ottak 2-en. A javító vizsgálat ideje úgy az 1-ső, 
mint a 2-ik vizsgálaton elbukottak számára de- 

•mber 9J-ik-napjának délelőtti 9 órájára határoz­
hatott meg a mikor a javítani akarók előállhat­
nak, nem várván semmiféle külön meghívóra. 
Örömmel jegyezzük meg, hogy az utóbbi évek ered­
ményétől elterődeg ezek a mostani vizsgálatok nemcsak 
javulást, hanem határozottan szép eredményt mutatnak 
fel. Az okok után kutatván, ezt a szép eredményt két 
körülményre vihetjük vissza. Az egyik kétségtelenül az, 
hogy a múlt esztendőben a vizsgáló bizottság teljes 
rigorozirással járt cl s az elbukottak nagy száma óvva 
intett mindenkit a komoly és lelkiismeretes tanulmá­

nyozásra. A másik és lényegesebb ok a magyarázatra 
az, hogy a most vizsgált atyafiak már a kedvezőbb 
idöben°lettek theologusokká, t. i. akkor, midőn a kong­
nia-törvényű y el legalább a létminimum biztosíttatván, 
a theologiára tehetségesebb és jobb erők is jöttek. Re­
ménységünk van, hogy ez a javulás és emelkedés 
állandóvá lesz s a magyar református lelkészi kar szel­
lemi niveauját többé félteni nem kell.

— Alkohol és nikotin. Soha sem szenvelgőnk 
a tekintetben, hogy meddig lehet elmenni okos ember­
nek a dohányzásban és a szeszes italok élvezetében. 
Elvégre is itt minden a körülményektől s az egyéni 
szervezet minémüségétöl függ. Oltan-ottan lehet hasz­
nos sőt szükséges a dohányzás is, a szeszes italok 
használata is s alkohol van a szőlő nedvében is, ho­
lott a szőlömivelésre maga a Teremtő vezette rá az 
embert. De az mégis elszomorító, a mit az ember fő­
leg az alkohol mértéktelen élvezése körül egyik-másik 
vidéken s éppen a legszegényebb néposztaly körében 
tapasztal. Vannak családok, hol nem a kenyér, hanem 
a pálinka és a dohány a legnélkülözhetetlenebb cikk. 
A nyáron több héten át szemeinkkel láttuk, hogy a 
mi csekélységet a nép 6 napon át keres s a napi pá­
linkái vás után még megmaradt, azt Vasárnap mind a 
korcsmákba viszi s reggeltől estig ott issza a pálinkát 
mint a vizet, a korcsmaházak előtt elnyujtóztatott fa­
törzseken. Ez a néposztály tulajdonképpen csak a 
korcsmarosnak keres. Igaz, hogy főképpen a szegény, 
tanulatlan oláh rabja ennek a vagyon, értelem és er- 
kölcspusztitó szenvedélynek s a magyar köznép az 
obihoz viszonyítva jó példa számba mehet : de az em­
beri érzelmek itt nemzetiségi különbséget nem is­
mernek s vallás s nemzetiségekre való tekintet nélkül 
sürgetjük az óvintézkedéseket a törvényhozás részé­
ről ! Itt ezen a bajon már társadalmi utón nem segít­
hetünk ; törvényt kell hozni ellene, mígnem késő ! Mert, 
hogy mi lesz ennek a rettenetes szenvedélynek a vége, 
azt a következő szomorú statisztikából láthatjuk : 
egyik Köln-vidéki néptanítónak feltűnt, hogy növendé­
kei minden Hétfő-reggelen álmosak, buták és a szel­
lemiek iránt fogékonytalanok. Az okát kutatva, rájött, 
hogy ezek az ártatlan 6 éves gyermekek alkoholivók 
és dohányozok. Az első osztályba járó 6 éves 54 nö­
vendék közül ugyanis a megejtett vizsgálat szerint az 
előző napon vendéglőben volt 19 ; bort ivott 20 ; sört 
24 ; pálinkát 19 ; bort és sert 17 ; bort, sert és pá­
linkát 14. Közülök 10-en bevallották, hogy előző nap 
részegek voltak még pedig 9-en annyira, hogy a föl­
dön henteregtek ; 8-an a részegség miatt hibát követ­
tek el ; 19-en dohányoztak és pedig 12-en az apa, 4-en 
testvéreik s öten katonák ösztönzésére. A maga jó szán­
tából csak egyetlenegy vett cigarettát. „Ezen szomorú 
statisztika után azt kérdi az illető néptanító : ugyan 
mihez fogjunk mi tanítók az ilyen gyermekekkel és mi 
lesz ezekből ! "?“

— Egy jogász és ügyvéd nyilatkozata a deb­
receni indítványról. Mint olvasóink előtt ismeretes, 
lapunk első helyen már a 3-ik számban foglalkozik a 
Szinay-féle debreceni inditványnyal. A budapesti „Pro­
testáns egyházi és iskolai lap 2. hasábján hozzá szó­
lott ahoz Tóth Lajos „ügyvé 1 és egyháztanácsos“ is a 
nevezett lap 37-ik számában a többek között ezt Írja : 
„Nem körlelkészekre s fiókpresbyteriumokra van tehát 
szüksége a nagytömegű és hatalmas debreceni gyüle­
kezetnek, hanem külön templomokkal, parókhiális épü­
letekkel, iskolákkal, egymástól független állású lelkész­
ségekkel s külön presbyteriumokkul ellátva szervezendő
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önálló kisebb egyházközségekre, melyek célszerűség 
szempontjából a közelükben fekvő több ref. egyházköz­
ségekkel csatlakozva egy uj egyházmegyévé alakulná­
nak s törvényeink értelmében közvetlenül esperesi gon­
dos felügyelet alatt állva, bizonyára jobban megizmo­
sodnának s virágzóbb állapotra jutnának, mint a 
tömeges, de tespedö helyzetben. Ennél íogva részre­
hajlás nélkül mondhatjuk, hogy a Tiszántúli egy­
házkerület helyesen járt el, midőn külön egyház­
megyévé alakulhatáshoz, mely tervbe vétetett a 
nagvtömegü egységes debreceni ref. gyülekezet­
nek, kisebb, de önálló egyházközségekre való el- 
különödését s egyházi törvényeinknek megfelelő 
szervezkedését követelte “

— Szavazatok felbontása. Szeptember hó 15-én 
bontotta fel a szavazatbontással megbízott küldöttség 
az egyházkerületi egyházi tanácsbiróságra és a világi 
aljegyzöségre begyült szavazatokat. A tanácsbiróságra 
beadott szavazatok közül 158 esett Szeremlei Sámuel 
h.-in.-vásárhelyi és Ili Dicsöli József debreceni lel­
készre. Ezeken kívül Garzó Gyula 106, Pap Imre 61. 
Szele György 44, Mitrovics Gvula 35, Ferenczi 
Gyula dr. 21, Szabolcsba Mihály 10 szavazatot nyertek. 
A többi szavazatok 1—5-ig megoszlottak. Abszolút több­
séget senki sem nyervén, Szeremlei Sámuel és Dicsöfi 
Józs f között uj szavazás rendelteit el ; a szavazás be­
adásának határidejéül t. évi október 15-ik napja tűze­
tett ki. Az aljegyzöségre beadóit szavazatok közül dr. 
Bariba Bélára 431. Pad rab Sándorra 132, Fráter Bar­
nára 47, Szinay Gyulára Dr. Magoss Györgyre stb. 
több-kevesebb szavazat esett, a többiek megosz­
lottak. E szerint Bariba Béla dr. mint leltétien több­
séget nyerő, egyházkerületi világi aljegyzőnek lett meg­
választva.

— Ah. m.-vásárhelyi ref. egyház a M. P. I. Tár­
saság fogadása alkalmából a részletes programúid adó 
Tájékoztatóját, a vendégek névjegyzékén, az ^ állasaik 
jelzésével, a vasúti kedvezmény-lapok és a Társaság 
gyűlésre hívóját f. hó 15—16-án minden jelentkezett­
nek megküldölte. A vendégek fogadását a leg­
nagyobb gonddal készíti elő, hogy kiki fennakadás nél­
kül kényelmesen szállására szállíttassák. A vendégek 
száma mintegy 250, de több elfogadásra ajánlkozó há­
zigazda maradt vendég nélkül. A vendégek figyelmét 
felhívjuk a „Tudósítónak“ arra a tételére, melyben 
névre szóló ebédjegyeiket az ev. ref. egyh. hivatalban 
a bizottsági szobában átvenni kéretnek szept. 23 esti 
7 óráig. Az egyház abból a szempontból, hogy érkező 
vendégei által főbb vonásokban jelen helyzete alkotásai 
és törekvései előzetesen megismerhetők legyenek, igy 
ezek mintegy ismerősökként érkezzenek oda, évköny­
vét minden vendégnek előre megküldölte. Megemlítjük 
még, hogy ugyanez alkalomból a belmissió fáradhatlan 
buzgó férfin Szabó Aladár theol. tanar ur már 21-én 
a hódmezővásárhelyi uj-templomban prédikál és d. u. 
5 órakor a reform, ifjúsági egyesület rendes óráján be­
szélni fog. Világi jeles papunk Szilassy Aladár Öméltó­
sága örömére szept. 24, a beltnissiói értekezlet után, 5,2 

órakor fog összejönni az ifjúság. Isten segítse az egy­
ház építésében törekvő lelkeket s vezérelje össze őket 
Hódmezővásárhelyen szerencsésen.

— Egy fénysugár vallásos társadalmunk bo­
rongó egén. Nagytiszteletü szerkesztő ur! Kedves ba­
rátom ! Svarcz Bertalan ugrai bérlő s földbirtokos neje 
Svarcz Paula úrnő, f. hó 16-án úgy a maga, mint íérje 
nevében 50—50, összesen 100 koronát adott át nekem, 
s azzal hozla ez összeget hozzám, hogy azt belátásom

szerint fordítsam ev. ref. egyházunk szegényeinek ja­
vára. A felekezeti szükkeblüség korában, e jótett is 
egy fénysugár vallásos társadalmunk borongó egén. 
Hadd ragyogjon hát mindnyájunk örömére s buzdítá­
sára ! Megköszönöm e helyen is az adományt, s a jó 
szivü adakozóknak életére a szeretet Istenének áldá­
sát kívánom. Ugrán, 1902. Szept. 18. Nagy Imre, ev. 
ref. lelkész.

— Kossuth-emlékünnepély a kollégiumban.
Kossuth Lajos születési évének 100-ik fordulóján az egész 
magyar nép ünnepelvén, csak természetes, hogy az 
ünneplők sorából nem maradhatott ki a debreceni ős 
kuljégium sem, mely valamikor a nagy és dicső idők 
napjaiban falai között láthatta a magyar nemzet egé­
nek e fénytszórő meteorját. A kollégium ünnepélye ket­
tős volt, mind a keltő f. hó 19-én. Az 1-sö délelőtt 
9 órakor a főiskolai imateremben folyt le a következő 
sorrendben : 1. A cantus a hymnust énekelvén 2. Csiky 
Lajos főiskolai lelkész imádkozott. Szép imát mondott 
s igen szerencsesén tudta a Kossuth alakját az imád­
ság keretébe úgy beilleszteni, hogy szavai Istenhez 
szállottak s a dicsőítés nem vált anthropolatreiává. 3 
A Kossuth-Hymnus követte az imádságot Pap Zoltán­
tól s 4., az alkalmi beszédet Sinka Sándor gyinn. igaz­
gató tartotta. Szerencsés gondolat volt Sinkátol, hogy 
a különben is jól ismert történeti tények kronologikus 
felsorolása helyett (ki mondhatna itt újat ! ?) Kossuth 
tetteinek erkölcsi motívumaira mutatott rá. így aztán 
beszéde kilépett a chablanos keretek határaiból. 5-ik 
helyen Jakab Lajos theologus Ábrányi Emil „ Kossuth - 
emléke" cimü költeményét szavalta el s az ünnepélyt 
a főiskolai énekkar a „Kossuth-induló“-val zárta be. Az 
ünnepély 2-ik része délután folyt le a főiskola dísztermében 
a következő programmal: 1. „Szózat" Vörösmartitól. 
Előadta a föisk. énekkar. 2. Megnyitó beszéd. Tartotta 
Dr. Kérészy Zoltán akad. igazgató. 3. Alkalmi óda. 
Irta és elmondta Kun ticla. 4. Kossuth-hymnus Papp 
Zoltántól. Előadta a főiskolai énekkar. 5. Ünnepi be­
széd Fráter Ernő joghallgatótól. 6. Kossuth-nóták. A 
Magyari-testvérek zenekarának kísérete mellett dalolta 
Szabó Margit k. a. 7. Felolvasás. Tartotta Milotai Ist­
ván joghallgató. 8. Kossuth-indulő. Előadta a főiskolai 
énekkar.

Tartató m-je g y z é k : A debreceni indítvány s a református 
egvház-alkotmány alapelvei. — Papi egyenruha és Protestáns 
Naptár. Felsővégesi. — Tanügy: Másolat. Veress Imre. 
— Közéletünk: Az egyháztársadalmi tevékenység mód­
jairól Lánczy József. —" A nyíregyházai leány internátus 
felavatása. Andrásy Kálmán. — Egyetemes lelkészt értekez­
let. Felsővégesi. — Irodalom. — Külföld: A Fran­
ciscan Tanulmányok nemzetközi társasága. Balogh Ferencz. 
— Francia és spanyol egyházi szemle. Barcsa János. — Ké­
pek az ausztriai evangéliumi mozgalomról. Veres István. — 
Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS LírtJOS.

Pályásat
A békési ev. ref. fögymnasiumhoz a vallás- 

tanári tanszékre pályázat hirdettetik; az állás 
helyettes minőségű s az alkalmazás.- egv évié 
szól. Köteles a vallástani órákon kívül egy osz­
tályban magyar nyelvet és történelmet is tani-
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tűni. Heti óráinak száma
korona.

Képesítés tekintetében a konventi határo­
zat irányadó.

Pályázati kérvények szeptember hó 30-ig 
a fögvmnasium igazgatóságához küldendők.

Kelt Békésen, 1902. szept. 18.

As egyhástanács elnöksége.
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Minden külföldinél 
jobbak és olcsóbbak!
a „Debreczeni Vasöntöde és 

Géplakatossá^
aranyéremmel kitüntetett

ék szerkezetű, eröáttételes

Borsajttói és Szőllőzúzói!
Eladás egyedül gyártelepen: (12-10.)

Péterfia végén, a 
hadházi utczában.

1902. Szeptember 20 

23. Díjazás 1(500 Az 1901. évi makói ipar és gazdasági kiállí­
táson a nagy díszoklevéllel kitüntetve.

Wegenstein C. L.
• első délmagyarországi . :

orgona-építő müintézet
(gőzerőre berendezve)

Temesvárott.
Szállít kitűnő legújabb 
rendszer szerint készített
""" pneumatikus :

orgonákat
o bármily o 
nagyságban

legolcsóbb árak
zzzzzzL mellett. ----

Az 1896. évi kiállításon a nagy milleniumi 
éremmel kitüntetve

Az uj iskola-idény alkalmából
Ruháinkat —,

NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító -oeg-

féríi fiú és gyermek ruha áruházában szerezzük be. 

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás 
Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.

Alapittatott 1845-ben.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostával szembem


